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 الاول الباب

 

 سقجمة::ال1-1

كبارؼ والصخقات والدجود تدايج إىتسام الجول بإنجاز السذاريع العقارية سػاء تعمقت بإشغال كبخػ ,كإنجاز ال  
وىحا بعج إرتقاع السدتػػ السعيذي  بالسجتسعات مسا أدػ مقت بالسباني الخجمية والدكشات، ، أو تعوالأنفاق

الخفاهية في العير وذلظ فإن أىسية ىحه السذاريع تكسغ في تحقيق الدمع إلى السصالبة بتحقيق الإزدىار و 
 الإجتساعي بالإستجابة  الى مصالبة السجتسع مغ جية الى التشسية الإقترادية الى الجول صاحبة السذخوع .

ػ يتحجد محل عقج السقاولة في الذئ أو العسل الحؼ يمتدم برشعو او تأديتو أحج أشخاف السذخوع وى      
السقاول لسرمحة الصخف الثاني، وىػ صاحب العسل أو ما يعخف براحب السذخوع، يتحجد مػضػع عقج 
السقاولة في أشغال التييئة والحفخ ووضع الأساسات والبشاء والتجييد، التي يمتدم السقاول القيام بيا وكل ما 

يعجد السقاول عغ تشفيح السذخوع بسفخده  ، والحال أنو كثيخاً ماجعميا في حالة يسكغ الإنتفاع بيايمدم لإتسام ل
في الآجال الستفق عمييا ، ونطخاً لسحجودية وسائمو السادية بإلدامو إتسام الأشغال في مجة زمشية محجدة تزعو 

 تحت فخض غخامات مالية إذا تأخخ تدميع السذخوع.

خوع كاملا أو جدء مشو كسا ولتفادؼ ذلظ السذخع لمسقاول بالمجػء الى مقاول آخخ يكمفو بإنجاز السذ     
يسكشو التعاقج مع عجة مقاوليغ يكمف كل واحج مشيع بإنجاز جدء مغ العسل حدب تخررو و خبختو في 
مجال معيغ فاذ تع ىحا التعاقج يدسى السقاول الثاني بالسقاول الفخعي أو السقاول مغ الباشغ ويربح السقاول 

 صمي.الأول الستعاقج مع صاحب السذخوع بالسقاول الأ

 ويشذأ عن التعاقج الفخعي في مقاولات البشاء ثلاثة علاقات:

 . علاقة بيغ صاحب السذخوع والسقاول الأصميػىي علاقة تعاقجية تعخف بعقج السقاولة الأصمي 
  علاقة تعاقجية أخخػ بيغ السقاول الأصمي والسقاول الفخعي تعخف بعقج السقاولة الفخعي أو عقج السقاولة

 مغ الباشغ .
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 اقجية تحكسيا نرػص قانػنية أخخػ والسقاول الفخعي ليدت تع قة بيغ صاحب السذخوععلا. 

وبحلظ سسي العقج الثاني بعقج السقاولة الفخعي لأنو يتفخع مغ عقج السقاولة الأصمي، وسسيت السقاولة الثانية 
عغ تعاقج صاحب السذخوع  بالسقاولة الفخعية أو السقاولة مغ الباشغ لأنيا تتفخع مغ السقاولة الأصمية الشاجسة

 مع السقاول الأصمي.

 : مذكمة البحث:1-2

عة بعس الأعسال الانذائية وغيخىا بيأصبح المجػء الي عقػد السقاولو مغ الباشغ ضخورة عسمية تحتسيا ش
التي تتسيد بزخامتيا، وتشػع التخررات الفشية السصمػبة لإنجازىا، وحاجتيا الي عجد كبيخ مغ العسال 

الستخرريغ في مجالات متشػعة ومختمفة، وتتخمز مذكمة البحث في دراسة أثخ مقاولي الباشغ والفشييغ 
 في صشاعة التذييج في الدػدان.

 أسئمة البحث::  1-3

عشج إسشاد بعس الاعسال لسقاولى الباشغ يدتصيع السقاول الخئيدى مغ إنياء السذخوع فى الاجال  ىل .1
 ؟السحجده 

 ؟السػاصفات )جػدة الاعسال( السصمػبو فى العقج ممتدميغ ب ىل مقاولي الباشغ .2
 ؟ليع السقجرة السالية والكادر البذخػ السؤىل لتشفيح السذاريع الباشغ  ىىل مقاول .3

 أىجاف البحث :: 1-4

 الانتياء مغ السذاريع فى الاجأل السحجده. تدميط الزػء و إضيار دور مقاولي الباشغ في .1
 ق مغ اسشاد الاعسال الى مغ يدتصيع القيام بيا بكفاءه واقتجاررفع مدتػػ السشتج اليشجسى الحػ يتحق .2

 وابعاد العشاصخ الغيخ مػىمو.  وجػده 
التأكيج عمى اىسية الاختيار الدميع لسقاولى مغ الباشغ مغ خلال تصبيق الاسذ والسعاييخ لزسان نجاح  .3

 السذخوع .

 



 
 

)3( 
 

 : فخضيات البحث:1-5

السقاول الخئيدى مغ الانتياء مغ السذخوع فى الاجال اسشاد بعس الاعسال لسقاولى الباشغ يسكغ  .1
 السحجده .

 مقاولى الباششسمتدمػن بالسػاصفات )جػدة الاعسال( السصمػبو فى العقج . .2
 مقاولى الباشغ ليع السقجرة السالية والكادر البذخػ السؤىل لتشفيح السذاريع . .3

 : مشيجية البحث:1-6

لحؼ يعتسج عمى دراسة الػاقع أو الطاىخة كسا ىي في الػاقع بغخض تع إستخجام السشيج التحميمي الػصفي ا  
 الػصػل إلى نتائج الجراسة وذلظ عغ شخيق جسع البيانات وتحميميا إحرائياً لإختبار صحة فخضيات الجراسة
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 الثاني الباب

 الاطار الشظخي 

 إدارة مذخوعات التذييج: 2-1

ضخساً مغ التفاصيل والعلاقات الستذابكة السعقجة ما بيغ الأشخاف  إن  تذييج السذخوعات يتزسغ عجداً      
العاممة في ىحا السزسار مغ مالظ وميشجس ومقاول ومػردؼ مػاد ومعجات وعسالة بالإضافة إلى الجيات 
الحكػمية أو السانحة السعشية بتشفيح السذاريع ، فالسقاول مدؤول عغ تدميع السذخوع في وقت معيغ وبتكمفة 

 ة .محجد

وىػ في أدائو لتحقيق ىحا اليجف يقبل أن يتحسل الالتدامات السختمفة القانػنية والسالية والإدارية، وصشاعة 
التذييج تدتقصب العجيج مغ الػضائف السختمفة وتدتيمظ مػاداً أساسية وخامات أكثخ مغ أؼ صشاعة أخخػ 

ا نجج أنيا تػسعت وانتذخت في مفيػميا ونطخاً لمحاجة الذجيجة والستشامية لخجمات صشاعة التذييج فإنش
 .الجغخافي وبعجىا التكشػلػجي

 اتجاىات الشداع في صشاعة التذييج : 2-1-1

نتيجة العلاقات السعقجة بيغ أشخاف السذخوع وما يتختب عمى ىحه العلاقة مغ آثار مادية ومعشػية تتغيخ   
 ية:بصبيعة السخحمة فقج اتدست صشاعة التذييج بالاتجاىات التال

 مشافدة  شجيجة ، أرباح قميمة، وقت ضيق لمتشفيح . .1
 اتجاه السقاوليغ لمسصالبات وتػجو السالكيغ لتقميل السخاشخة أو تحسميا . .2
 ضعف العلاقة بيغ السقاوليغ الخئيدييغ ومقاولي الباشغ . .3
 نساذج عقػد ججيجة ومتعجدة )حدب الجية السالكة( . .4
 عسالة غيخ مجربة ورخيرة . .5
 ات السيشجس السرسع .تحجيج صلاحي .6
 بخامج الشداع والتحكيع . .7
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 مذخوع التذييج :تعخيف  2-1-2

مذخوع التذييج يتدع بالتعقيج واستيلاك الػقت والسػارد السالية والسادية حتى يتع إنجازه والسذخوع في تصػيخه 
بتجائي وحتى عادة ما يتكػن مغ أشػار عجيجة تتصمب العجيج مغ الخجمات الستخررة بجءا مغ التخصيط الا

 الانتياء مشو, ولسذخوع التذييج مجسػعة مغ الخرائز والدسات السسيدة لو مشيا:

 التعقيج . .1
 الاختلاف وعجم الشسصية فكل مذخوع يعج فخيجا في حالتو . .2
 الستغيخات كثيخة . .3
 الجقة في التخصيط ضعيفة . .4
 السخاشخة عالية ججا. .5

ييج فإنو لابج لو مغ إدارة جيجة وفعاّلة لتحقيق اليجف ونطخا ليحه الخرائز التي يشفخد بيا مذخوع التذ 
 السصمػب وخرػصا مغ وجية نطخ السالظ صاحب السذخوع .

 الأطخاف الخئيدية السداىسة في مذخوع التذييج : 2-1-3

يتع تشفيح مذخوع التذييج مغ خلال التعاون بيغ أشخافو السختمفة حيث يداىع كل شخف بجوره حتى يتع إنجاز 
، وبالخغع مغ التخكيد عمى أشخف ثلاث ىع السالظ، الاستذارؼ، السقاول إلّا أنو ىشاك أشخاف أخخػ السذخوع

 . مؤثخة

 فخيق العسل في مذخوع التذييج يذسل :

 السالظ . .1
 الاستذارؼ . .2
 السرسسػن . .3
 السقاول . .4
 مقاولي الباشغ . .5
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 السػردون . .6
 الجيات الحكػمية السعشية . .7

 الجيات السانحة. .8

التذييج تسثل حمقة الػصل بيغ كل ىحه الأشخاف، وتعج فخيقا يختمف أفخاده حدب نػعية  وإدارة مذخوع
السذخوع وحدب السخحمة التي يسخ بيا السذخوع ويخأس ىحا الفخيق مجيخ السذخوع بػصفو السدئػل عغ إنجاز 

 السذخوع أمام السالظ. ويقػم بالتشطيع والتخصيط والججولة ومخاقبة العسل في السذخوع.

كسا أن إدارة السذخوع ىي الػضيفة القيادية التي تسثل الدمصة التشفيحية وقػة الجفع التي تعسل عمى     
انريار وتلاحع العشاصخ السختمفة لمسذخوع في فخيق عسل يعسل الجسيع فيو عمى إنجاز السذخوع في الػقت 

 السحجد والتكمفة السحجدة.

 لسذخوع :السذاكل والسعهقات التي تقابل إدارة ا 2-1-4

 )كتعجد وتشػع أشخاف التشفيح وتجاخل أعساليع بجرجة كبيخة ( .تعقيج السذخوع وكثخة متغيخاتو . .1
وجهد رغبات وطمبات خاصة لمسالك تعتبخ بسثابة مذكمة فشية أو مالية وذلك لكهنيا تدتجعى استخجام طخق  .2

 تشفيح معيشة تتظمب شخاء مهارد إضافية .
 لسػاجية بعس الستغيخات السفاجئة . الحاجة لإعادة هيكمة السذخوع .3
 السخاشخ التي تػاجو السذخوع . .4
 تغيخ التكشػلػجيا السدتخجمة في السذخوع . .5
 أخصاء ترسيسية . .6
 اختلاف التخبة التأسيدية أو التحت سصحية . .7
 مػاد غيخ مصابقة لمسػاصفات . .8
 التأخيخ في التشفيح . .9

ذخوع ) السقاول , مقاول الباطن , مهرد السهاد , أعسال أخخى تؤثخ عمى زمن وتكمفة وطخيقة تشفيح الس .11
 السالك( .
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 السفاهيم الشظخية لإدارة مذاريع التذييج: 2-2

 مخاحل مذخوع التذييج :  2-2-1

يسخ مذخوع التذييج بسخاحل عجيجة مشح أن يبجأ كفكخة الي أن يشتيي برػرة مشذأ فعمي عمي ارض الػاقع، 
 لمقيام بيا ويسكغ تمخيز مخاحل السذخوع فيسا يمى :يقػم بأداء السيسة التي تع انذاؤه 

 مخحمة الجراسات وتذسل :أولا 

دراسات الججوػ الاقترادية بيجف تقجيخ الارباح التي ستعػد عمى السدتثسخ مغ وراء تشفيح السذخوع ،  .1
 وىل مخضية لو بجرجة كافية أم لا .

صة فى السذخوعات الزخسة التى تحتاج الى دراسات امكانية تشفيح السذخوع مغ الشاحية الفشية وتجخؼ خا .2
 تقشية متقجمة لتشفيحىا ، أو مػاقع التذييج التي ليا مذاكل فشية خاصة تحتاج الى السعالجة .

 .         تقجيخ التكمفة السبجئية لمسذخوع ودراسة امكانية تػفيخ تسػيل اللازم لتشفيحه  .3
 ة الخاصة باقامة السذخوعات .التعخف عمي المػائح والقػانييغ السحمية والاقميسي .4

 مخاحل اعجاد الترسيسات والسهاصفات وتذسل :ثانيا 

 عسل الترسيسات الابتجائية وتصبيق اسذ ومبادغ ىشجسة القيسة للاختيار مغ البجائل . .1
 حداب الترسيسات اليشجسية لمسذخوع بأكسمو وذلظ بعج تقديسو الى تخررات مشفرمة. .2
 السذخوع السختمفة . دراسة القابمية لمتشفيح لأنطسة .3
 اعجاد الخسػمات الترسيسة والتشفيحية لمسذخوع  . .4
تجييد قائسة ببشػد أعسال السذخوع تزع جسيع مايجب تشفيحة بالسػقع ، ليكتسل السذخوع بالرػرة  .5

 السصمػبة ، مع عسل تقجيخ مبجئي لكسية العسل بكل بشج.
 وط استكسال كل بشج.كتابة مػاصفات بشػد الأعسال التى تػضح شخيقة تشفيح وشخ  .6
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 مخحمة طخح السذخوع لمسشاقرة وتذسل :ثالثا 

تجييد متصمبات العصاء وتذسل الجعػة  الى دخػل السشاقرة ، والتعميسات التي يجب عمى السقاول  .1
الالتدام بيا لتجييد وتقجيع عصائو ، وكحلظ صػرة العصاء وىي قائسة بشػد أعسال السذخوع والتي يقجم عمى 

 اسعاره . اساسيا عخوض
اعجاد نسػزج العقج ويذسل الاتفاق بالاضافة الي صػرة ضسان الاداء السصمػب والػاجب عمى السقاول  .2

 استفتاؤىا ، وكحلظ صػرة ضسان الػفاء بالالتدامات السادية تجاه الاخخيغ .
 تجييد الذخوط العامة وكحلظ الخاصة لمسذخوع . .3
 ، بالاضافة الى الخسػمات والسػاصفات .تجييد وثائق العصاء وتذسل الستصمبات الدابقة  .4
 الاعلان عغ السشاقرة بالرحف الخسسية ووسائل الشذخ الستخررة . .5
 اعصاء السقاولييغ الخاعبيغ في دخػل السشاقرة صػرة مغ وثائق العصاء . .6
اعصاء السقاوليغ ميمة زمشية محجدة وذلظ لجراسة العصاء وتقجيع عخوض اسعارىع في مطخوفات مغمقة مع  .7

 جيع قيسة التأميغ الابتجائى السصمػبة .تق

 مخحمة التعاقج وتذسل :رابعا 

فتح السطاريف وفحز عخوض الاسعار التي تقجم بيا السقاولػن ، والتي تذسل أسعار وحجات بشػد  .1
 الاعسال واجسالى سعخ السذخوع .

سالية والأدائية التي تقيع قجرة السقاول عمى تشفيح السذخوع ، مغ خلال سابقة خبختو وصػرة الزسانات ال .2
 قجميا .

أختيار السقاول السشاسب لتشفيح السذخوع ، وىػ صاحب العصاء الفائد مع الاشسئشان الى قجرتة عمي القيام  .3
 بتشفيح السذخوع كاملا مغ الشاحية الفشية والسالية .

 فى حال الاسشاد السباشخ ، يقػم السالظ باسشاد السذخوع الى مقاول بعيشو  .4
ول الحؼ تع اختياره كتابيا ، وتكميفو بتشفيح السذخوع مع تحجيج معياد لو للاجتساع مع السالظ اخصار السقا .5

 وذلظ لتػقيع عقج السذخوع .
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فى حال عجم حزػر السقاول فى السيعاد السحجد بجون عدر ، يقػم السالظ باسشاد السذخوع الي السقاول  .6
الفخق بيغ قيستى سعخ السذخوع مغ التاميغ الثاني الحؼ يميو ويصسئغ السالظ الى قجرتو ، مع خرع 

 الابتجائي لمسقاول الاول ، ورد باقي قيسة التأميغ اليو مع اخصاره كتابيا بحلظ . 
تػقيع صػرة الاتفاق مع السالظ كصخف اول ، مع السقاول كصخف ثاني ، أو مغ يفػيزو أػ مشيع  .7

 التعاقج والتي تذسل وثائق العصاء مع بتفػيس رسسى لمتػقيع عمى العقج ، ويجب ارفاق كافة مدتشجات
 ندخ الاتفاق لكى تربح جدءا مشو 

 مخحمة التشفيح وتذسل :خامدا 

قيام السقاول باستلام مػقع السذخوع بسػجب محزخ استلام رسسى ، وتجييده بالسشذات السػقتة اللازمة  .1
 لإدارة السذخوع مغ مكاتب واسػار ومخافق حيػية شػال فتخة التشفيح .

السقاول بالإمجاد بالسػاردمغ عسالو ومعجات ومػاد ومقاولى باشغ ، واللازمة لتشفيح كافة بشػد الاعسال قيام  .2
 بالعقج شبقا لمخسػمات والسػاصفات وكافة شخوط العقج .

يقػم السالظ بتعيغ جياز إشخاف يقػم بستابعة تشفيح بشػد الأعسال بالسذخوع، وذلظ لمتاكج مغ قيام السقاول  .3
 لجقيق لمخسػمات والسػاصفات وكافة شخوط العقج .بالتشفيح ا

يقػم السقاول بحرخ الكسيات التي تع تشفيحىا عمى الصبيعو بالسػقع عمى فتخات زمشية محجدة بالعقج ،  .4
 وتقجيسيا لجيار الإشخاف لسخاجعتيا واعتسادىا  وذلظ لرخف قيستيا بدعخ العقج .

 مخحمة تدميم السذخوع  وتذسل :سادسا 

اول بإخصار السالظ وجية الإشخاف كتابيا بأنتياء تشفيح بشػد الاعسال، وشمب تدميع السذخوع يقػم السق .1
 تدميسا ابتجائيا .

يقػم السالظ بتذكيل لجشة استلام تذتسل عمى مشجوب مشو، ومغ جياز الإشخاف عمى السذخوع واستذارػ  .2
 السذخوع وتحجيج مػعج لديارة السذخوع وإخصار السقاول كتابيا بحلظ .

تقػم لجشة الاستلام بعج السخاجعو الجقيقة لكافة مدتشجات العقج مغ رسػمات ومػاصفات وشخوط عامة  .3
 وخاصة، والسخور عمى السذخوع لمتأكج مغ مصابقة التشفيح لسدتشجات العقج .
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فى حالة عجم مصابقة أجداء مغ السذخوع لمسػاصفات، وىػ مايحجث عالبا تقػم المجشة باعجاد قائسة بيحه  .4
جداء أثشاء التجقيق عمى السذخوع، واعصاء ميمو زمشية لمسقاول ليقػم بإستكساليا وإخصار الجشو بعج الأ

 الانتياء مشيا كتابيا لتحجيج مػعج التدميع الشيائي .
تقػم المجشو بالتجقيق مخة اخخػ ) بشاء عمى السػعج الحػ يحجده السالظ ويخصخ بو السقاول كتابيا( عمى  .5

غ استكسال الأجداء الشاقرة مغ السذخوع، وفى خال اعتساد المجشو ليا تقػم بالترجيق السذخوع، لمتاكج م
عمى الاستلام لمسذخوع وعسل مدتخمز ختامي لمسقاول بباقى مدتحقاتو، بالاضافو الى ما تع استقصاعو 

 مغ السدتخمرات الجارية .
السقاول تذعيل أنطسة السذخوع  وغالبا ما يقػم السالظ بحجد مدتقصعات لسجة سشة كاممة يصمب فييا مغ .6

وصيانتيا وذلظ لمتاكج مغ صلاحيتيا لمتذعيل وكحلظ إعجاد وتدميع السالظ والخسػمات السصابقة لمتشفيح 
وىحه الفتخة الدمشية غالبا ماتكػن سشة مغ تاريخ الاستلام الابتجائى لمسذخوع لمتاكج مغ سلامة جسيع 

 مكػناتو .

 إدارة مهارد السذخوع:  2-2-2

لايسكغ التدميع السصمق بأن مػارد السذخوع والتي تذسل العسالة والسعجات والسػاد اللازمة لمتشفيح ، سػف     
تكػن متاحة فى السػقع عشج الصمب ، وسبب ذلظ يخجع إلى الكثيخ مغ العػامل غيخ السخئية ،مثل  

ج ، أو الصمبات الكثيخة عمى مػرد التغيخاتالسػسسية ، إضخابات العسل، أعصال السعجات، التأخيخات فى التػري
معيغ .   لحلظ فإن اليجف الأساسى مغ إدارة السػارد ىػ امجاد عسميات السػقع بالسػارد اللازمة ، بحيث 
يسكغ تحقيق التػقيت السصمػب لتدميع الأعسال فييا ، وكحلظ الػصػل إلى تكمفة واقعية فى حجود السػازنة 

 السقجرة .

 :من مجيخ السذخوع القيام بالسيام التالية وتدتمدم إدارة السهارد 

تحجيج الاحتياجات مغ السػارد ، ويتزسغ ىحا تحجيج نػع السػارد والتػقيت الػاجب تػافخه فى السػقع  .1
 والكسية السصمػبة .

 عسل التختيبات اللازمة لزسان وصػل السػارد فى الػقت السحجد ، مع متابعة تشفيح ىحه التختيبات . .2



 
 

)11( 
 

قز أو ترارع عمى السػارد ، فإنو يجب اتخاذ الاجخاءات السشاسبة لمتغمب عمى ىحه فى حال حجوث ن .3
 السذاكل بسا فى ذلظ تعجيل البخنامج الدمشى لمسذخوع .

 فيسا يمى نهضح جهانب ومظاىخإدارة السهارد السختمفة من السذخوع:

 دارة العسالة :إ -1

ج الدمشى للاحتياجات مغ كل نػع مغ الاشقع ، تتزسغ إدارة العسالة فى السذخوع حرخ تفريمى مغ البخنام
فإذا تبيغ أن العسالة الستػفخة كافية للاحتياجات السدتقبمية ، عشجئح يسكغ الجدم أن العسل يسكغ تفيحه بالعسالة 
الستػفخة لتحقيق البخنامج الدمشى ، ولا يػجج داع لإجخاء تعجيلات عمى البخنامج الدمشى ، فيسا عجا اجخاء 

 ية عمى متصمبات العسالة لزسان كفاءة التشفيح .بعس التدػ 

أما إذا أضيخ حرخ الاحتياجات مغ السػارد ان الصمب أكثخ مغ الستاح فى وقت ، فان ذلظ يتصمب تشفيح     
بعس التختيبات مثل العسل لداعات او ورديات إضافية ، أو شخح بعس الاعسال لسقاولي الباشغ ، وذلظ 

السذخوع وفى حال استسخار عجم امكانية ذلظ فان الخيار ىػ تػضيف العسالة  لتلافى حجوث تأخيخ فى زمغ
الستاحة للانذصة السختمفة بصخيقة تؤدػ الى فس الترارع بيغ الانذصة عمى السػارد مع أقل زيارة فى زمغ 

 السذخوع .

 إدارةالسعجات :-2

سالة مغ ناحية حرخ الاحتياجات ،ثع تتع إدارة السعجات فى مػقع التذييج بصخيقة مذابية لسا تع شخحة فى الع
مقارنة الاحتياجات بالسعجات الستاحة ، ثع التفكيخ فى تدػية الاحتياجات أو تػضيف السعجات الستاحة عمى 

 الانذصة بأقل زيادة فى زمغ السذخوع .

كع فى وفى السذخوعات التى تحتاج الى معجات كثيخة ، فان الالتدام بالبخنامج الدمشى لمسذخوع والتح    
 وجػدة ادارة السعجات فى السػقع .التكمفة يتػقف عمى مدتػػ 
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 أمهر يجب مخاعاتيا فى ادارة وتذغيل السعجات :

 العسخ الافتخاضى لمسعجات السدتخجمة . .1
 تكاليف الريانة السدتسخة . .2
 مراريف التذغيل . .3
 عامل الدمغ وتأثيخه عمى التكمفة الشيائية . .4
 والجائع . تكاليف عسميات التخديغ السؤقت .5
 عسميات انتقال السعجات مغ مػقع الى مػقع . .6

 إدارة السهاد :-3

تعشى إدارة السػاد بزسان تػريج السػاد الى السػقع فى الػقت السصمػب وبالكسية والجػدة السصمػبتيغ وعادة     
 تػريج ( .شخيقة ال –تاريخ التػريج  –الدعخ  –السػاصفات  –ما يحتػػ امخ شخاء  السػاد عمى : )الكسية 

ثع يتع فى السػقع التأكج بالتفتير او الاحراء او الاختيار مغ مصابقة السػاد السصمػبة بأمخ الذخاء     
 بالسػاد السػردة .

سػاد الى ويجب أن يكػن واضحا ان البخنامج الدمشى لغ يكػن لو فائجة بجون دعع عغ شخيق تػريج ال    
 السػقع بصخيقة مقبػلة .

 لباطن :إدارة مقاولي ا-4

ان الخقابة عمى مقاولي الباشغ تتخكدحػل ضسان تػاججىع فى السػقع السذخوع فى السعياد السحجد لتشفيح 
تهجج اعساليع ، ثع سيخ أعساليع بسعجل يتػافق مع السعجل السصمػب بػاسصة  البخنامج الدمشي لمسذخوع ، و

 :أعتبارات تتعمق بتشفيح مدؤولياتيم فى السهقع وىى 

جيخ السذخوع أستذارة مقاولى الباشغ أثشاء فتخة إعجاد البخنامج الدمشي لمسذخوع كل ما يخرو يجب عمى م .1
 ، وذلظ لأن أستذارة مقاولي الباشغ  تزسغ التشفيح بسعجل يتػافق مع البخنامج الدمشى لمسذخوع.
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لان ذلظ  مخاعاة ان يكػن شكل ومحتػػ عقج مقاول الباشغ يحتػػ عمى مػافقات ومػاعيج محجدة لمتدميع .2
 كمة يقػػ جانب مجيخ السذخوع ويزسغ التدام مقاول الباشغ .

مخاجعة أوامخ الذخاء لسقاولي الباشغ مغ السػاد ، وكحلظ عقػد تاجيخ السعجات وذلظ لمتاكج مغ التدام  .3
 مقاولي الباشغ فى البجء بالتشفيح الفعمى فى الػقت السحجد .

شغ قبل السػعج الحػ يخيجه ان يبجأ عسمو فى السػقع بفتخة قيام السقاول الخئيدى باخصار مقاول مغ البا .4
 كافية ، حتي يدتصيع أن يشقل ميامو ومعجاتو ثع يتبع ذلظ بإخصاره لمتاكج .

 

 التفهيض وسيمة فعالة لادارة الهقت : 2-3

 يعتبخ التفػيس مغ انجح الػسائل لإدارة الػقت ، وتفػيس والسدؤوليات ميارة لا يسمكيا الكثخون .   

ماىػ التفػيس ؟  يحجث الالتباس بيغ التفػيس ، والتخمي عغ السدؤوليات ، وان المجؤ الى التفػيس     
ىػ ىخوب مغ تحسل مدؤولية اداء الاعسال ، وكثيخون يخذػن التفػيس حتي لا يتع اتياميع بالكدل ، 

 والعدوف عغ العسل ، أو انيع يخذػن السخاشخة .

بعس مغ ميامظ الى مخؤسظ ، ىحا إذا كشت انت مجيخا، وإذا لع تكغ كحلظ  والتفػيس فى حقيقتو ىػ تخك   
 فيسكشظ التخمى عغ بعس ميسامظ لدميمظ ، أو مسغ يحيط بظ .

 

 : السيام التى يسكشك تفهيزيا 2-3-1

 ميام ىامة وعاجمة  : لايسكغ تفػيزيا . .1
 ميام ىامة وغيخ عاجمة : يسكغ تفػيس بعزيا . .2
 : مغ الافزل تفػيس بعزيا .ميام غيخ ىامة وعاجمة   .3
 ميام غيخ ىامة وغيخ عاجمة : يجب تفػيزيا . .4
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 : اساليب التفهيض الفعال  2-3-2

 اترالات واضحة وفعالة . -1
 تػجية الأسئمة السحجدة الجقيقة، وىل يحتاج الحيغ تع تفػيزيع، إلى مديج مغ السعمػمات . -2
 عجم انذعال الاخخيغ بسيام ىامة وعاجمة . -3
 ات السيام التى تع تفػيزيا .متابعة تصػر  -4
 عجم إىسال الاشخاص الحيغ تع التفػيس ليع  . -5
 مشح الدمصة والػسائل الزخورية لتشفيح السيسة . -6
 تحجيج الاشار العام لمشتائج الشيائية . -7

 مسيدات التفهيض الفعال : 2-3-3

 يسشحظ الػقت لأداء الاعسال السيسة والسعقجة . .1
 ارتيع .تييئة الفخص للأخخيغ لإثبات مي .2
 تجريب الأخخيغ عمى تحسل السدئػليات وتصػيخ قجراتيع  . .3
 يقمل مغ تخاكع الاعسال ، والإلتجاء الى التدػيق . .4
 يقمل مغ الػقت السدتعخق فى اتخاذ القخارات . .5
 يسشحظ الػقت الزائع فى الاجخاءات الخوتيشية . .6

 

 : مفاهيم السقاولة من الباطن  2-4

فى مجال البشاء وإنجاز السذاريع الستعجدة الكبيخة ضخورة تعاون عجة لقج فخض تصػر ميجان الاعسال 
اشخاص فيسا بيشيا سػاء كانت شبيعية أو عتبارية إذ عجدت السقاولات الفخدية وحتى الذخكات الرغيخة 
والستػسصة مغ تػفيخ الػسائل الكافية لإنياء الرفقات الزخسة فى الػقت السحجد، فكان مغ الزخورػ 
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التعاقج الفخعى ، فأصبح لمسقاولات الفخعية مكانة بارزة فى ىحا السجال ، وىحا راجع لتصػر  المجػء الى
اساليب الفغ السعسارػ وحتسية التخرز السيشى ، فطيخت مقاولات متخررة فى اعسال البشاء و التخميع 

الانفاق فتجمت بحلظ واليجم وأخخػ فى التخكيبات الكيخبائية والالكتخونية ومقاولات تختز بإنجاز الجدػر و 
صػرة التعاقج الفخعى او التعاقج مغ الباشغ كحتسية أقترادية فى مجال السقاولات تع تأشيخه فى قالب قانػنى 

 فشطسو السذخع فى إشار السقاولة الفخعية، ويتع المجػء غالبا الى ىحا الشػع مغ التعاقج فى حالتيغ  تتسثل :

إلى أمكانيات الكافية لتشفيح السذخوع نطخا لزخامتو ، إذ يرعب الأولى فى حاجة السقاولة الأصمية     
 عمييا تشفيحه بسفخدىا بالشطخ إلى محجودية وسائميا .

أم الثانية تكػن عشج عجم تػفخ الػقت الكافي لإنجاز العسل وتدميسو فى السجة السحجدة فى عقج السقاولة     
لتشفيحه فى الأجل السحجد وبالتقشيات السصمػبة ، فى الاصمى ، فتتع الاستعانة بسقاوليغ أخخيغ متخرريغ 

 إشار التعاقج الفخعى .

 : مفيهم عقج السقاولة من الباطن : 2-4-1

يقػم عقج السقاولة عمى الإعتبار الذخرى إذ يبحث صاحب السذخوع عغ مقاوليغ لتشفيح العسل مػضػع العقج 
بشاية ماء لايحتاج إلى ذوػ الاختراص فى مخحمة التشفيح إعتبارا لسؤىلاتيع وخبخاتيع التقشية، فسغ يخيج إنذاء 

إلى ىػلاء مغ نقصة بجاية التفكيخ فى السذخوع، أػ مخحمة البحث عغ السيشجس  الحاجة فقط ، انسا تبجاء 
السعسارػ لإعجاد التراميع والخسػمات اليشجسية، ثع السقاول السشفح لمعسل ومكتب الجراسات متابع ومخاقب 

ى يرل صاحب العسل إلى تحقيق مذخوعو ، وتشتقل تمظ الحاجو الى السقاول الاصمى الستعاقج السذخوع ، حت
مع صاحب السذخوع ، عشج شخوعو فى إنجاز العسل السكمف بو ، مسا يزصخه الى البحث عغ مقاولات 

او  مغ الرفقة محل الاتفاقفخعية ذات مؤىلات تقشية متخررة ، فيتعاقج معيا مغ الباشغ ،لإتسام جدء 
 كميا .
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 ماهية السقاولة من الباطن : 2-4-2

السقاولة الفخعية ىى علاقة تعاقجية تتع بيغ شخريغ ىسا السقاول الاصمي والسقاول مغ الباشغ يخبصيسا عقج 
فخعى مذتق مغ عقج أصمي يخبط السقاول الأصمي براحب السذخوع ،وذلظ بغخض تشفيح السقاول الفخعى كل 

لستزسغ فى العقج الأصمى الحػ يتسثل فى عقج مقاولة خاضع لمقانػن الخاص او أو بغس محل الالتدام ا
التشفيح الجدئي لسقاولة خاضغة لمقانػن العام ،اػ صفقة عسػمية ، ويتػقف ىحا التعخيف مع ما جاء بو  

و احج اشخاف الفقيالحػ يعخف السقاولة الفخعية بإنيا عقجا ثانػيا يتفخع مغ العقج الاصمى ىػ عقج السقاولة يبخم
ىحا العقج الاخيخ مع الغيخ مغ اجل تشفيح العقج الاصمى كميا او جدئيا ، يتسثل الصخف الاول فى السقاول 
الاصمى أم الغيخ فيػ السقاول الفخعى ، مسا يشجع عشو علاقتيغ ، تجسع العلاقة الاولى بيغ صاحب السذخوع 

الثانية فيى تجسع بيغ السقاول الاصمى والسقاول  والسقاول الاصمى فى أشار عقج السقاولة ، اما العلاقة
الفخعى بسػجب عقج السقاولة مغ الباشغ وبإمكان السقاول مغ الباشغ التعاقج مع مقاول مغ الباشغ اخخ ، 
مادام لا يػجج نز قانػني مانع ، بذخط عجم وجػد شخط مانع فى عقج السقاولة مغ الباشغ ، ولا تدتمدم 

شخريا مغ السقاول الفخعى ، فيربح السقاول مغ الباشغ الاول فى وضعية السقاول  شبيعة السعاممة تشفيحىا
الاصمى فى العلاقة القانػية الثالثة ،وىكحا قج تتعجد العقػد مغ الباشغ لأسيسا فى مذاريع البشاء الزخسة 

لعقج اللاحق فيتحقق ما يدسي بالدمدمة العقجية بحيث يكػن الصخف الثاني فى كل عقج ، الصخف الاول فى ا
بيج انو فى جسيع الحالات يبقى السقاول الاصمى مدػولا تجاه صاحب السذخوع عغ الإنجاز الكمى لعقج 

سػاء كان التشفيح كميا او السقاولة بعس الشطخ عغ تشفيح ام عجم تشفيح السقاول الفخعى لمسعاممة او الرفقو ، 
 جدئيا 

 خرائص عقج السقاولة من الباطن:   2-4-3

سقاولة مغ الباشغ عقجا يدتشج فى وجػده ومجتو إلى عقج السقاولة الاصمى ،فيدتحيل وجػد السقاولة تعج ال
الفخعية فى إنعجام السقاولة الاصمية .وعقج السقاولة مغ الباشغ يتفخع مغ عقج السقاولة الاصمى والحػ يعخف 

شغ ىػ الفخع وتصبيقا لمقاعجة الفقيية بعقج السقاولة ، وبحلظ عقج السقاولة ىػ الاصل، وعقج السقاولة مغ البا
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السأثػرة )الفخع يتبع الاصل ( فأن عقج السقاولة مغ الباشغ يتبع عقج السقاولة فى خرػصياتو وشبيعية 
 ،وبالتالى يأخح ذات الخرائز التى يتسيد بيا عقج السقاولة ،وىى تتسثل لاسيسا فى ما يمى:

 عقج السقاولة من الباطن عقجا رضائيا : -1

يعخف الفقة العقج الخضائى بأنو العقج الحػ يكفى لانعقاده تخاضى شخفيو ، أػ يشذا بسحخد تصابق     
إرادتيسا ، أيا كانت وسيمة التعبيخ كتابة او شفاىة أو إشارة ، ويعج عقج السقاولة مغ العقػد الخضائية التى 

تخط السذخع شكميات لإتسام العقج ، ولكغ يكفى فييا تػافق ارادة صاحب السذخوع مع إدارة السقاول ، اذا لع يذ
نطخا لأىسية تكاليفو قج يتفق الستعاقجان عمى إخزاعو لذكل معيغ ، وبالتالى لأضخورة لمكتابة إلا لإثبات 

 السقاولة وشخوشيا لحل السشازعات التى قج تشجع بيغ أشخافيا .

غ الباشغ ، فقج أخزعو لذخوط سابقة وبالخغع مغ أشتخاط السذخع شكميات خاصة لإبخام عقج السقاولة م    
لإبخامو ، يتسثل الذخط الاول فى ضخورة وجػد عقج مقاولة أصمى يتفخع عشو عقج السقاولة مغ الباشغ . اما 

 سشع المجػء إلى التعاقج الفخعى .الذخط الثانى فيتعمق بانعجام بشج فى عقج السقاولة الاصمى ي

 سمدمة لمجانبين :عقج السقاولة من الباطن من العقهد ال -2

بسػجب عقج السقاولة مغ الباشغ ، يمتدم السقاول الفخعى بأداء العسل الستفق عميو ، والحػ يتسثل فى      
انجاز الاعسال محل التعاقج وتدميسيا فى الػقت السحجد حدب الاتفاق . وبالسقابل يمتدم الصخف الثانى لمعقج 

مغ إنجاز العسل محل الاتفاق ، بتقجيع كل مايمدمو لحلظ .ولعل  ، ىػ السقاول الاصمى بتسكيغ السقاول الفخعى
اىع التدام يمتدم بو السقاول الاصمى ، وىػ الالتدام بجفع الاجخ لمسقاول الفخعى متى أنجد الاعسال الستفق 
عمييا . ومغ ىشا يطيخ ألتدام السقاول الفخعى بأداء العسل ىػ سبب ألتدام السقاول الاصمى بجفع الأجخ 

 سدتحق لو فكان العقج ممدم لمجانبيغ .ال

 عقج السقاولة من الباطن من عقهد السعاوضة : -3

يعخف عقج السعاوضة ىػ ذلظ العقج الحػ يمدم كل واحج مغ الصخفيغ بإعصاء اوفعل شى ما ، وبسػجبو 
 يحرل كل متعاقج عمى مقابل لسا التدم بو .
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ب السذخوع يجفع الأجخ لمسقاول مقابل ما حرل عميو أن عقج السقاولة مغ عقػد السعاوضة ، لأن صاح    
مغ العسل الحػ أداه ىحا الاخيخ . ويحرل السقاول عمى الأجخ مقابل ما أداءه مغ عسل . وعمى غخار عقج 
السقاولة الاصمى ، فأن عقج السقاولة الفخعى ،باعتبار التدام السقاول الاصمى بأداء الاجخ لمسقاول الفخعى ىػ 

ىػ مقابل لسا حرل عميو مغ  ل عميو مغ اعسال . وما التدم بو السقاول الفخعى مغ أداء عسلمقابل لسا حر
 أجخ .

 عقج السقاولة من الباطن من العقهد السيشية : -4

يجسع عقج السقاولة مغ الباشغ بيغ مقاول فخعى ومقاول اصمى ، وكمييسا يترف برفة السقاول، فيكػن      
 صاحب السذخوع ، ويكػن فخعيا إذا تعاقج مع السقاول الاصمى .أصميا اذا تعاقج مباشخة مع 

أن السقاول ىػ الذخز الحػ يقػم باشغال البشاء ، اػ اعسال التييئو واليجم والحفخ والتذييج والتخميع      
والتدقيف واعسال التحديغ والتجييد وغيخىا .ولاشظ فى أن ىحه الاعسال لا يسكغ القيام بيا الأ شخرا 

وذلظ كان السقاول الفخعى مثل السقاول الاصمى شخز ميشي سػاء كان شخرا شبيعيا او شخزا  ميشيا.
 معشػيا .

وبأعتبار إشغال البشاء ىى محل عقج السقاولة الاصمى والفخعى  وىى الأداءة لتحقيق الغخض الستفق      
لة عامة وعقج السقاولة مغ الباشغ عميو فى العقج ، يػدييا السقاول برفتو ميشيا مؤىلا لحلظ ، كان عقج السقاو 

 خاصة عقجا ميشيا .

 عقج السقاولة من الباطن من عقهد الأعتبار الذخرى : -5

يقرج بعقػد الاعتبار الذخرى تمظ العقػد التى تكػن فييا شخرية أحج الستعاقجيغ محل أعتبار خاص      
تبخم بالشطخ الى شخرية السقاول ، إذا تعج  عشج الستعاقج الاخخ ، ويعتبخ عقج مقاولة البشاء مغ العقػد التى

 ىحه الاخيخة سببا لأختيار صاحب السذخوع لسقاول محجد دون غيخه مغ السقاوليغ .

فإن السقاول الاصمى يمجا الى التعاقج الفخعى لسا يتسع بو السقاول الفخعى مغ كفاءات ميشية وفشية     
غ إنجاز السقاول الفخعى تجاه صاحب السذخوع . وبحلظ شخرية ، لان السقاول الاصمى يبقى دائسا مدػلأ ع
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يشتقل الإعتبار الذخرى مغ عقج السقاولة الاصمى الى عقج السقاولة الفخعى ، تصبيقا لقاعجة الفخع يتبع 
الاصل فى خرػصياتو ، فلا يحق لسقاول الفخعى التعاقج مع مقاول فخعى أخخ الا أذا أجاز ذلظ السقاول 

 التعاقج بألاعتبار الذخرى لمسقاول الفخعى . الاصمى ، لتعمق ىحا

 

 التسييد بين السقاولة الفخعية والترخفات الستذابية :    2-4-4

قج يختمط عقج السقاولة الفخعية ببعس الترخفات التى قج تتذابو معو فى بعس الدسات ، كالتشازل عغ     
ػدنا إلى ضخورة تسييده عغ مختمف ىحه الترخفات العقج والعقػد الستتابعة وتعج العقػد السكسمة الامخ الحػ يق

 القانػنية .

 التسييد بين السقاولة الفخعية والتشازل عن السقاول : -1

ولأجل التسييد بيغ التشازل عغ السقاولة والسقاولة الفخعية لكل السذخوع ، يقتزى الامخ تػضيح السقرػد مغ 
ة الفخعية فى انيا عقج مدتقل يتفخع عغ عقج أصمى ىػ الترخفيغ السحكػريغ ، سبق القػل فى مفيػم السقاول

عقج السقاولة ، كسا أن عقج السقاولة الفخعى لا يؤدػ إلى الغاء العقج الاصمى، بل تبقى العلاقة التعاقجية قائسة 
بيغ السقاول الاصمى وصاحب السذخوع، أم التشازل عغ السقاولة يؤدػ الى الغاء عقج السقاولة الاصمى السبخم 

غ صاحب السذخوع والسقاول الاصمى ، فتشتفى العلاقة بيغ ىاذيغ الصخفيغ وتحل محميا علاقة ججيجة تخبط بي
السقاول الستشازل لو براحب السذخوع، متى أبمع ىحا الاخيخ بالتشازل وأقخه، أػ يحػل السقاول الستشازل حقػقو 

عاقجية مع صاحب السذخوع بالسقابل فان والتداماتو الى السقاول الستشازل لو ، فيحل محمو فى علاقتو الت
التعاقج الفخعى لإ يؤدػ إلى نقل حقػق وإلتدامات السقاول الاصمى إلى السقاول الفخعى، ويبقى كل شخف 

 ممتدما بسا يشجع عغ عقجه .
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 التسييد بين السقاولة الفخعية وتعج العقهد : -2

اقج بالاشتخاك ، او بالأقتخان فى أن السقاول الفخعى يسكغ تسييد السقاولة الفخعية عغ مايعخف العقػد او التع
يتعاقج مع السقاول الاصمى ولا يتعاقج مع صاحب السذخوع ، فالعقج الفخعى عقج يشذأ بشاء عمى عقج السقاولة 

 الاصمى ويتبعو .

اصمى أما فى تعج العقػد فإن كل متعاقج يتعاقج مباشخة مع صاحب السذخوع ، وكل عقج يعج عقج مقاولة     
 وليذ عقجا فخعيا ، ويحق لكل مقاول التعاقج فخعيا مع مقاوليغ أخخيغ .

 

 التسييد بين السقاولات الفخعية والعقهد الستتابعة : -3

ويقرج بالعقػد الستتابعة فى مجال مقاولات البشاء مجسػع العسل الحػ يػكل إلى عجة مقاوليغ بالتتابع فيبخم    
ج الحػ يدبقو ، وكل مقاول مدؤول عمى العسل السػكػل إليو برفة مشفخدة ، كل مشيع عقج مقاولة يتبع العق

إلإ اذا إشتخط التزامغ فيسا بيشيع ، وتتسيدالعقػد الستتابعة بأن وجػد العقج الاول يدسح بػجػد العقج الثانى ، 
العقج الفخعى لا يتختب وجػد العقج الثانى يدسح بػجػد العقج الثالث وىكحا ، اما فى السقاولة الفخعية فإن وجػد 

عميو أختفاء العقج الاصمى ،بل العكذ فإن وجػد العقج الاصمى يعتبخ شخط لػجػد العقج الفخعى ، كسا ان 
 العقػد الستتابعة يسكغ فرميا عغ بعزيا البعس ، أم العقج الاصمى فيدتحيل فرمو عغ العقج الفخعى .

 

 مة :التسييد بين السقاولات الفخعية والعقهد السكس -4

يقرج بالعقػد السكسمة تمظ العقػد التى يبخميا أشخاف العقج أنفديع فى فتخة تالية لإبخام العقج الاصمى ، وتمحق 
 بو بغية تكسمة ىحا العقج ،أن العقػد السكسمة تشذأ لتدييل او تحديغ تشفيح العقج الاصمى .

سا يشذأن عغ العقج الاصمى فى فتخة تالية ويتذابو عقج السقاولة الفخعى مع العقج السكسل فى ان كلا مشي    
 عمى ابخامو بيجف تشفيحه أو تدييل ذلظ .
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أن العقػد السكسمة تبخم بيغ أشخاف العقج الاصمى ولا وجػد لذخز ثالث فى العلاقات التعاقجية التكسيمية      
ػ يتعاقج مع السقاول ، عمى خلاف السقاولة الفخعية التى تدتمدم وجػد شخز الثالث وىػالسقاول الفخعى الح

 الاصمى الحػ يعج الصخف الثانى فى العقج الاصمى .

 طخق إختيار وتقييم مقاولي الباطن : 2-5
ىشالظ اشخاف مختمفة ليا مدؤولياتيا الخاصة مثل الحكػمة والاستذارييغ والسيشجسييغ السعسارييغ والستعاقجيغ 

ا حيػيا ف صشاعة التذييج والسقاوليغ مغ الباشغ ىع مغ الباشغ والسسؤليغ ، يمعب السقاولػن مغ الباشغ دور 
 . (Fah,2006)الحيغ يتع التعاقج معيع لتشفيح اعسال محجده ومتخررو داخل السذخوع  

-AL)%مغ العسل الي السقاوليغ مغ الباشغ 70السقاول العام الحػ يفػز بالعقج يقػم بتخريز حػالي     
Hammad,1993). 

(%مغ الاعسال يتع 90-80اصة مذاريع البشاء ،فسغ الذائع ان يكػن  حػالى)العجيج مغ السذاريع وخ   
 . (Hinze and Tracey,1994)تشفيحىا بػاسصة  السقاوليغ الباشغ         

أن العػامل التجارية تعتبخ الدسات البارزة فى عسمية  (Haksever,2001)ومغ ناحية أخخػ اوضح    
 اختيار السقاول مغ الباشغ مثل :

 خبخة .ال -1
 السذاريع السساثمة . -2
 الاداء فى السذاريع الدابقة . -3
 انػاع السعجات و تصػرىا . -4

أن الستعاقجيغ مغ الباشغ ميسػن ججا الانتياء او اكسال مذاريع البشاء فى الػقت والجػدة السصمػبة بشجاح    
 لسقاول الخئيدى .،والسقاول مغ الباشغ يقػم بعجة اعسال مختمفة لرالح ا
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 طخيقة أختيار السقاولين من الباطن: 2-5-1

عسمية تقجيع العصاءات واحجة مغ اىع السخاحل فى صشاعة البشاء واختيار السقاوليغ ، ويعتبخ أختيار السقاوليغ 
 مغ الباشغ لتشفيح الاعسال الفخعية ذات امخ بالع الاىسية بالشدبة للاداء العام لسذخوع .

ن يشطخوا في عجة عػامل عشج أختيار السقاولييغ مغ الباشغ وقج تذسل ويشبغى عمى السقاولييغ الخئيديغ ا   
 ىحه العػامل :

 جػدة الانتاج . -1
 الكفاءة فى تػضيف اعزاء مؤىميغ . -2
 سسعة الذخكة الجيجة . -3
 امكانية الذخكة فى انجاز العسل فى الػقت السحجد. -4

فانو يدسح لسقاول الخئيدى فى تحجيج وقج تع التعاقج مغ الباشغ عمى نصاق واسع فى صشاعة البشاء والتذييج 
 (2003)تذػنع واخخون ، القػؼ العاممة لانجاح السذخوع وتذجيع التخرز

قج يعتسج مدتػػ نجاح مذاريع البشاء عمى فمدفة أختيار الذخز السشاسب لمعسل السشاسب، ومغ      
خوع ، ذلظ فانو يجب التاكج مغ الػاضح أن الاختيار الرحيح لسقاول مغ الباشغ يديج مغ الشجاح  العام لمسذ

 (2000)كػماراسػامى وماثيػز،الاختيار الدميع لسقاول مغ الباشغ 

يجب عمى السقاول الخئيدى عشج أختيار السقاول مغ الباشغ مخعاة عجة خرائز  (1998)شاش ،أشار 
 أىسيسا:

 خبخة الذخكة فى مجال العسل . -1
 قجرة السقاول مغ الباشغ تحسل ضعػط العسل . -2
 العامميغ .عجد  -3
 القجرة السالية . -4
 حجع العسل الحالى. -5
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 عذخة عػامل اساسية لاختيار السقاولييغ مغ الباشغ والتي تذسل :( 2003)تذػنع واخخون ، حجد

 القجرة السالية لحفاظ عمى التجفقات السالية السصمػبة . .1
 وجػد العجد الكافى مغ السػضفيغ ذوػ الخبخة للاشخاف عمى السػقع . .2
 يات العسالة .تحجيج مدتػ  .3
 الجفع فى الػقت السشاسب لعسالة . .4
 الالتدام بالبخنامج . .5
 عجد أتسام السذاريع ذات الرمة . .6
 العجد الكافى مغ اصحاب السيغ والعسالة . .7
 تػفيخ معمػمات الدلامة والتجريب . .8
 تحجيث البخنامج مع تقجم الاعسال . .9

 الالتدام بجػدة العسل . .10

 

 ن الباطن:معاييخ تقييم السقاولين م 2-5-2

 عسمية لتقييع أداء السقاوليغ مغ الباشغ ويتكػن مغ مخحمتيغ :( 2007)كػ واخخون ،اقتخح    

 . ) الشتيجة الاولية  ) تعصى مغ قبل السذخفيغ السيجانييغ 
 . ) والشتيجة الشيائية  ) تعصى مغ قبل مجيخػ السقاول العام 

 يغ لتقيع اداء السقاوليغ مغ الباشغ عمى الشحػالتالى :بشجا يدتخجميا السقاوليغ العام اثشا عذخوأقتخح     

 تقشية البشاء . .1
 القجرة عمى التحكع فى السجة . .2
 الصخيقة التشطيسية . .3
 اليجر السادػ . .4
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 الخجمات بعج الانتياء مغ العسل . .5
 التعاون مع مقاوليغ مغ الباشغ الأخخيغ . .6
 الدلامة والحساية . .7
 معجات العسل التى يسؤليا الستعاقج . .8
 نطافة مجال العسل . .9

 قجرة الادارة . .10
 شخرية السقاول مغ الباشغ . .11
 الحالة الاقترادية . .12

أن تقييع السقاول مغ الباشغ ىػ جدء حيػػ مغ دورة أدارة السذخوع ،  (2008)ارسلان واخخون،ذكخ      
ع غسية ، عمى الخ مغ الباشغ أكثخ اى كسا اصبحت مذاريع البشاء اكثخ تعقيجا ، والحاجة لتقييع أداء السقاول

مغ عجم وجػد مجسػعات مغ القػاعج السعسسة فى تقييع السقاوليغ مغ الباشغ ، ويجب عمى السقاول الخئيدى 
 الشطخ فى عجة عػامل عشج أختيار السقاول مغ الباشغ وقج تذسل ىحه العػامل:

 نػعبة الانتاج . -1
 الكفاءة . -2
 تػضيف اعزاء مؤىميغ . -3
 سسعة الذخكة . -4
 الى الذخكة . إمكانية الػصػل -5
 الانتياء مغ العسل فى الػقت السحجد. -6
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 الباب الثالث

 مشيجية البحث

 مقجمة: 3-1

يتشاول ىحا الباب وصفاً لسشجيية البحث وتحجيج مجتسع الجراسة وخرائز أفخاد الجراسة أو العيشة  

السدتيجفة والحؼ يحقق أىجافيا وإثبات فخضياتيا وذلظ مغ خلال جسع البيانات والتأكج مغ صحتيا وثباتيا 

 حرائية التي إستخجميا في تحميل السعمػمات .وأساليب السعالجات الإ

( SPSSوقج إستخجم الباحث ليحا البحث السعالجات الاحرائية وذلظ باستخجام بخنامج التحميل الاحرائي )

واستخجام معامل الارتباط بيخسػن واختبار )ت( لسجتسع واحج وكحلظ التكخارات والشدب السئسػية واستخجام 

 معادلة الفاكخونباخ 

 مجتسع و عيشة الجراسة :  3-2
يقرج بسجتسع الجراسة السجسػعة الكمية مغ العشاصخ التي يدعى الباحث أن يعسع الشتائج عمييا ذات  

العلاقة بالسذكمة السجروسة، وتكػن مجتسع الجراسة الأساسي مغ العامميغ بذخكات التذييج في ولاية الخخشػم 

 مغ فئات السيشجسيغ و الإدارييغ .

 لعيشة :حجم ا 3-3
( فخد تع إختيارىع بالصخيقة العذػائية وقج بمغ عجد الذخكات التي شبق 67وقج بمغ حجع عيشة البحث الحالي )

( استبانة 89( وكانت ندبة تػزيع الاستبانة متفاوتة مغ شخكة الي اخخؼ وقج قام الباحث بتػزيع )21عمييا ) 

 ام بتحميميا ( استسارة فقط وىي التي ق 67ولكغ لع يتحرل الا عمي )
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 ترسيم الإستبانة:  3-4
مغ أجل الحرػل عمى السعمػمات و البيانات الأولية ليحه الجراسة تع ترسيع الإستبانة بيجف معخفة  

بشاءً عمى السشيج الستبع وعمى شخيقة البيانات  أثخ مقاولي الباشغ في صشاعة التذييج بػلاية الخخشػم

 قدست الإستبانة وفق التالي :وبالإستعانة بفخضيات البحث 

 معمهمات عامة  القدم الأول:  3-4-1

 

 
 

 ( القدع الأول مغ الإستبانة1-3شكل )
 
 

 
 

 

معلومات 

 عامة

طبيعة 

 القطاع

المؤهل 

 الاكاديمي

سنوات 

 الخبرة

طبيعة 

 العمل
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 محاور الاستبانة  القدم الثاني:   3-4-2

 :فخضيات البحث 

 العػامل التي ليا علاقة بالانتاجية . .1

 العػامل التي لياعلاقة بالجػدة . .2

 ة بالسػارد .العػامل التي لياعلاق .3

 

 :العػامل التي ليا علاقة بالانتاجية( 2-3شكل )                          

 

 

العوامل التي 
لها علالة 
 بالانتاجية 

المقاول الفرعي 
يمتلك مهارات 

 إدارية 

المقاول الفرعي 
ملتزم بالجدول 

 الزمني 

المقاول الفرعي 
يقوم بعمل آلية 

لتنفيذ ( خطة)
الاعمال قبل 

 التنفيذ 

مقاول الباطن 
يقوم بتحديث 

( الخطة)الآلية 
 كلما تقدم العمل 

المقاول الفرعي 
ملم بالطرق 

 الحديثة للتنفيذ 

المقاول الفرعي 
يعطي طاقمه 

دورات تدريبية 
بغرض زيادة 

 الإنتاجية 
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 العػامل التي لياعلاقة بالجػدة( 3ــ3شكل )

 

 
 

 
 العػامل التي لياعلاقة بالسػارد( 4ــ3شكل )

العوامل التي 
لها علالة 
 بالجودة 

المقاول الفرعي يلتزم 
بتصحيح الاخطاء في 
الاعمال التي يقوم 

بتنفيذها بدون توجيه 
 أو ارشاد من المقاول

تخصص المقاول 
الفرعي في حرفة 

معينة يزيد من جودة 
 العمل 

استخدام المقاول 
الفرعي تكنولوجيا 
متقدمة يزيد من 

 اتقان العمل 

عدد سنوات 
الخبرة للمقاول 
الفرعي تمكنه 
 من اتقان العمل 

تجاوب المماول 
الفرعي ومنالشته 

للاعمال مع المماول 
الرئيسي لبل البدء في 
العمل يضمن تحميك 

 الجودة 

تنفيذ المقاول 
الفرعي 

لمشاريع متشابه 
تقلل من وجود 

العيوب في 
 العمل 

العوامل التي لها علاقة 
 بالموارد 

مقاولوالباطن 
يتمتعون 

بهيكلة تنظيمية 
 مناسبة 

مقاولو الباطن 
يمتلكون عدد 
وافر من القوة 

العاملة 
 المؤهلة 

مقاولو الباطن 
يستطيعون 

توفير المعدات 
اللازمة متي 
 تطلب ذلك 

مقاولو الباطن 
يقومون بتوفير 
المواد اللازمة 

في الوقت 
 المحدد 

مقاولو الباطن 
ملتزمون 
 بأسعارهم 
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 تحميل البيانات  3-5

، كسا تع إختبار مخبع كاؼ (SPSS)ائيالإحرالتحميل تع تحميل عبارات الإستبانة بإستخجام بخنامج  

لإختبار الجلالة الإحرائية لمفخضيات السػضػعة وذلظ للإجابة عغ الفخضيات (Chi-square)للإستقلالية

حيث يعتبخ ىحا الإختبار إختباراً معمسياً ىاماً يدتخجم لجراسة وجػد علاقة بيغ متغيخيغ إسسييغ، وكحلظ 

 التكخارات والشدب السئػية .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

)30( 
 

 الفرل الخابع

 مشاقذة الشتائج

 : مقجمة 4-1

 السعمػمات خلال مغ وذلظ السيجانية الجراسة نتائج وتفديخ مشاقذة الجدء ىحا في الباحث يتشاول
 وفق استبانة 67 عجد تػزيع خلال مغ الاحرائية البيانات تحميل ججاول عشيا اسفخت التي

 .السيجانية الجراسة فخضيات لاختبار الاحرائي التحميل نتائج وكحلظ ، الستبعة السشيجية
 اختبار باستخجام اختبارىا ثع بالفخضيات السختبصة العبارات تحجيج تع الجراسة فخضيات لاختبار

 عشج وذلظ الجراسة لفخضيات الاحرائية الجلالة ختبار لا( ( chi-square tests ، كاؼ
 : التالية الجراسة فخضيات لاختبار تلمبيانا الاحرائي التحميل ييجف . %5 معشػية مدتػؼ 
 . العػامل التي ليا علاقة بالانتاجيةىشالظ عجد مغ  .1
 جػدة .العػامل التي ليا علاقة بالىشالظ عجد مغ  .2
 سػاردالعػامل التي ليا علاقة بالىشالظ عجد مغ  .3

 :: التحميل الهصفي لبيانات الجراسة السيجانية   4-2

 :لذخرية: شسمت عيشة الجراسة الاتي اولًا التحميل الػصفي لمبيانات ا

 الشدبة السئهية حجم العيشة السؤىل التعميسي
 7.5 5 دبمػم

 64.2 43 ريػسالػ بك
 25.4 17 ماجدتيخ

 3.0 2 ه دكتػرا 
 100 67 السجسهع

 العيشة تبعا لمسؤىل التعميسي( يبين تهزيع 1ــ4ججول رقم )
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لغالبية أفخاد عيشة الجراسة ىػ البكلاريػس ، حيث أن السؤىل العمسي   (1-4)رقع يتزح مغ خلال الججول 
%( ، يمييع الحيغ لجييع مؤىل عمسي ماجدتيخ حيث 64.2( فخدا وبشدبة )43بمغ عجدىع فى عيشة الجراسة)

( 5%( ، وبمغ عجد الافخاد الحيغ لجييع مؤىل عمسي دبمػم في العيشة)25.4( فخدا وبشدبة )17بمغ عجدىع )
%( كان لجييع مؤىل 3.0( فخد وبشدبة )2العيشة الكمية ، كسا تزسشت العيشة عمي )%( مغ 7.5أفخاد وبشدبة)

عمسي دكتػراة ، ويتزح مغ كل ذلظ أن كل أفخاد العيشة يحسمػن درجات جامعية وفػق الجامعية ، مسا يجل 
اجابة ل جيج و عمى وجػد التاىيل العمسي لأفخاد عيشة الجراسة وبالتالي قجرتيع عمى فيع عبارات الإستبانة بذك

 يػضح ذلظ . (1-4ني)عمييا بجقة، والذكل البيا

 

 
 ( :1ــ4شكل رقم)
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 طبيعة العسل :العيشة تبعا يبين تهزيع ججول 

 الشدبة السئهية حجم العيشة طبيعة العسل
 10.4 7 مجيخشخكة

 22.4 15 مجيخمذخوعات
 67.2 45 مجيخمػقع
 100 67 السجسهع

 (2ــ4ججول رقم )

 
أن غالبية أفخاد الجراسة لجييع مخاكد حدب شبيعة العسل اذ بمغ عجدىع فى  ( 2-4)يػضح الججول 

( فخد 15وتزسشت العيشة عمى )%(مغ عيشة الجراسة  67.2( فخد يسثمػن مجيخ مػقع  بشدبة)45لعيشة)ا
خاد كانت شبيعة ( أف7كسا أحتػت العيشة عمى ) %( مغ عيشة الجراسة 22.4يسثمػن مجيخ مذخوعات بشدبة )

ويتزح مغ ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة السبحػثة  %( مغ افخاد عيشة الجراسة 10.4بشدبة) ميع مجيخ شخكة عس
د العيشة بصبيعة مغ شبيعة العسل ذات صمة مباشخة بسػضػع الجراسة وىحه دلالة عمى مجؼ معخفة وأدراك أفخا

 يػضح ذلظ  (2-4)مػضػع الجراسة والذكل البياني 
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 (2ــ4شكل رقم)

 العيشة تبعا لظبيعة القظاع :بين تهزيع يججول 

 الشدبة السئهية حجم العيشة طبيعة القظاع
 16.4 11 عام

 82.1 55 خاص
 1.5 1 أخخؼ 

 100 67 السجسهع
 (3ــ  4ججول رقم )

 
أن غالبية أفخاد الجراسة لجييع شبيعة قصاع مختمف عغ الأفخاد الاخخيغ، اذ بمغ عجد  (3-4)يػضح الججول 

%( مغ عيشة الجراسة ، وتزسشت العيشة عمى 82.1( ، بشدبة)55لحيغ كانػ فى القصاع الخاص )الافخاد ا
%( مغ عيشة الجراسة ، كسا أحتػت العيشة عمى )فخد واحج( 16.4( فخد يسثمػن القصاع العام ، بشدبة )11)

ية أفخاد العيشة %( مغ افخاد عيشة الجراسة ، ويتزح مغ ذلظ أن غالب1.5كانت شبيعة قصاع أخخؼ ، بشدبة)
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السبحػثة مغ شبيعة القصاع ذات صمة مباشخة بسػضػع الجراسة وىحه دلالة عمى مجؼ معخفة وأدراك أفخاد 
 يػضح ذلظ . (3-4)العيشة بصبيعة مػضػع الجراسة ، والذكل البياني 

 
 ( 3ــ4شكل بياني رقم)

 العيشة تبعا لدشهات الخبخة :يبين تهزيع ججول 

 الشدبة السئهية ةحجم العيش سشهات الخبخة 
 % 35.8 24 سشػات 5 مغ اقل
 % 37.3 25 سشػات10ـــ6

 % 20.9 14 سشة20ــــ11
 % 6.0 4 سشة 21اكثخمغ

 % 100 67 السجسهع

 (4ــ4ججول رقم )

سشػات(  10وأقل مغ  6أن غالبية أفخاد عيشة الجراسة لجييع سشػات خبخة مابيغ) (4-4)يتزح مغ الججول 
سشػات(  5%( ، يمييع الافخاد الحيغ لجييع سشػات خبخة )أقل مغ 37.3فخد، بشدبة ) (25حيث بمغ عجدىع )
سشة(  20الي  11%( ، ويمييع الافخاد الحيغ لجييع سشػات خبخة )مغ35.8( فخد ، بشدبة)24حيث بمغ عجدىع)
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سشة(  21غ %( ، ويمييع الافخاد الحيغ لجييع سشػات خبخة )أكثخ م20.9( فخد ، بشدبة )14حيث بمغ عجدىع)
%( ، ويتزح مغ ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة الحيغ تديج سشػات 6.0( أفخاد ، بشدبة)4حيث بمغ عجدىع )

%( وىحه الشدبة تجل عمى نزج أفخاد عيشة الجراسة مسا 64.2سشػات( ، حيث بمغت ندبتيع ) 6خبختيع مغ )
 يػضح ذلظ . (4-4)لبياني يسكشيع مغ الإجابة عمى أسئمة الإستبانة بذكل مػضػعي ، والذكل ا

 

 
 

 ( 4ــ4شكل رقم)
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 الفخضية الاولي :

 العهامل التي ليا علاقة بالانتاجية :

 العبارة الاولي :

 السقاول الفخعي ممتدم بالججول الدمشي :

 

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 % 3.0 2 بذجة لاأوافق
 % 20.9 14 لاأوافق
 % 28.4 19 أحيانا
 % 32.8 22 أوافق
 % 14.9 10 بذجة أوافق

 % 100 67 السجسهع
 (5ــ  4ججول رقم )

السقاول %( وأفقػا بذجة عمى أن 14.9( أفخاد مغ عيشة الجراسة، وبشدبة)10أن ) (5-4)يتزح مغ الججول 
( فخد 19%( عمى ذلظ وكان ىشالظ )32.8( فخدوبشدبة )22الفخعي ممتدم بالججول الدمشي  كسا وافق )

( فخد وبشدبة 14%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذلظ ولع يػافق )28.4)وبشدبة
%( عمى ذلكػيتزح مغ كل ذلظ أن غالبية 3.0%( عمى ذلظ وكحلظ لع يػافق بذجة فخديغ، وبشدبة)20.9)

ويتزح ذلظ مغ %( . 47.7أفخاد العيشة مػافقيغ عمى أن السقاول الفخعي ممتدم بالججول الدمشي وبشدبة)
 . (5-4)خلال الذكل البياني 
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 (5ــ  4رقم )شكل 

 

 العبارة الثانية :

 ة( لتشفيح الاعسال قبل التشفيح :السقاول الفخعي يقهم بعسل الية)خظ

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 4.5 3 بذجة قلاأواف

 23.9 16 لاأوافق
 25.4 17 أحيانا
 32.8 22 أوافق
 13.4 9 بذجة قأواف

 100.0 67 السجسهع
 ( 6ــ 4ججول رقم)
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السقاول %( وأفقػا بذجة عمى أن 13.4( أفخاد مغ عيشة الجراسة وبشدبة)9أن ) ( 6-4)يتزح مغ الججول  
%( عمى ذلظ 32.8( فخد  وبشدبة )22كسا وافق )صة( لتشفيح الاعسال قبل التشفيح الفخعي يقػم بعسل الية)خ

( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذلظ ولع %25.4( فخد وبشدبة)17وكان ىشالظ )
%( عمى ذلظ  4.5( أفخاد وبشدبة)3%( عمى ذلظ وكحلظ لع يػافق بذجة )23.9( فخد وبشدبة )16يػافق )

ويتزح مغ كل ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة مػافقيغ عمى أن السقاول الفخعي يقػم بعسل الية)خصة( لتشفيح 
 . (6-4)%( . ويتزح ذلظ مغ خلال الذكل البياني 46.2التشفيح وبشدبة ) الاعسال قبل

 
 ( 6ــ 4رقع)شكل 
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 العبارة الثالثة :

 مقاول الباطن يقهم بتحجيث الالية )الخظة( كمسا تقجم العسل:

 

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 13.4 9 بذجة لاأوافق
 22.4 15 لاأوافق
 28.4 19 أحيانا
 29.9 20 أوافق
 6.0 4 بذجة أوافق

 100.0 67 السجسهع
 (7ــ4ججول رقم)

مقاول %( وأفقػا بذجة عمى أن 6.0( أفخاد مغ عيشة الجراسة، وبشدبة)4أن ) (7-4)يتزح مغ الججول 
%( عمى ذلظ 29.9( فخد ، وبشدبة )20الباشغ يقػم بتحجيث الالية )الخصة( كمسا تقجم العسل ، كسا وافق )

%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذلظ  28.4، وبشدبة)( فخد19وكان ىشالظ )
%( عمى 13.4( أفخاد، وبشدبة)9%( عمى ذلظ وكحلظ لع يػافق بذجة )22.4( فخد، وبشدبة )15ولع يػافق )

 ذلظ ، ويتزح مغ كل ذلظ أن أفخاد العيشة السػافقيغ وغيخ السػافقيغ عمى أن مقاول الباشغ يقػم بتحجيث
 (7-4)%( . ويتزح ذلظ مغ خلال الذكل البياني 35.8الالية )الخصة( كمسا تقجم العسل متداوييغ وبشدبة )

. 
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 (7ــ4شكل بياني رقم)

 العبارة الخابعة :

 عي ممم بالظخق الحجيثة لمتشفيح :السقاول الفخ 

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 % 3.0 2 بذجة لاأوافق
 % 11.9 8 لاأوافق

 % 43.3 29 اأحيان
 % 22.4 15 أوافق
 % 19.4 13 بذجة أوافق

 % 100 67 السجسهع
 (8ــ4ججول رقم)

%( وأفقػا بذجة عمى أن 19.4( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة وبشدبة)13أن ) (8-4)يتزح مغ الججول 
ظ وكان ىشالظ %( عمى ذل22.4( فخد  وبشدبة )15السقاول الفخعي ممع بالصخق الحجيثة لمتشفيح ، كسا وافق )
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( 8%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذلظ  ولع يػافق )43.3( فخد وبشدبة)29)
%( عمى ذلظ  ويتزح مغ كل 3.0%( عمى ذلظ وكحلظ لع يػافق بذجة فخديغ  وبشدبة)11.9افخاد، وبشدبة )

%( . 41.8بالصخق الحجيثة لمتشفيح وبشدبة )ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة مػافقيغ عمى أن السقاول الفخعي ممع 
 . (8-4)ويتزح ذلظ مغ خلال الذكل البياني 

 
 (8ــ4شكل بياني رقم)
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 العبارة الخامدة :

 السقاول الفخعي يعظي طاقسو دورات تجريبية بغخض زيادة الانتاجية :

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 13.4 9 بذجة لاأوافق
 28.4 19 لاأوافق
 29.9 20 أحيانا
 14.9 10 أوافق
 13.4 9 بذجة أوافق

 100.0 67 السجسهع
 (9ــ4ججول رقم)

%( وأفقػا بذجة عمى أن 13.4( أفخاد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)9أن ) (9-4)يتزح مغ الججول 
وبشدبة ( أفخاد  10السقاول الفخعي يعصي شاقسو دورات تجريبية بغخض زيادة الانتاجية ، كسا وافق )

%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع 29.9( فخد وبشدبة)20%( عمى ذلظ وكان ىشالظ )14.9)
%( عمى ذلظ وكحلظ لع 28.4(فخد مغ افخاد عيشة الجراسة، وبشدبة )19محايجيغ بخرػص ذلظ ، ولع يػافق)

خاد العيشة غيخ مػافقيغ %( عمى ذلظ ويتزح مغ كل ذلظ أن غالبية أف13.4( أفخاد  وبشدبة)9يػافق بذجة )
%( . ويتزح 41.8عمى أن السقاول الفخعي يعصي شاقسو دورات تجريبية بغخض زيادة الانتاجية وبشدبة )

 . (9-4)ذلظ مغ خلال الذكل البياني 
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 (9ــ4شكل رقم)

 العبارة الدادسة :

 ول الفخعي يستمك ميارات أدارية :السقا

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 3.0 2 بذجة قلاأواف

 6.0 4 لاأوافق
 41.8 28 أحيانا
 35.8 24 أوافق
 13.4 9 بذجة أوافق

 100.0 67 السجسهع
 (11ــ4ججول رقم)

%( وأفقػا بذجة عمى أن 13.4( أفخاد مغ أفخاد عيشة الجراسةوبشدبة)9أن ) (10-4)يتزح مغ الججول 
( 28%( عمى ذلظ وكان ىشالظ )35.8شدبة )( فخد وب24السقاول الفخعي يستمظ ميارات أدارية  كسا وافق )
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( افخاد 4%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذلظ ، ولع يػافق )41.8فخد وبشدبة)
%( عمى ذلظ ، ويتزح مغ كل ذلظ 3.0%( عمى ذلظ وكحلظ لع يػافق بذجة فخديغ  وبشدبة)6.0وبشدبة )

%( . ويتزح 49.2السقاول الفخعي يستمظ ميارات أدارية وبشدبة )أن غالبية أفخاد العيشة مػافقيغ عمى أن 
 . (10-4)ذلظ مغ خلال الذكل البياني 

 
 (11ــ4شكل رقم)

 بهضح اختبار )ت( لسجشسع واحج لسعخفة العهامل التي ليا علاقة بالانتاجية : 11-4ججول 

الهسط  حجم العيشة
 الحدابي 

الانحخاف 
 السعياري 

الخظأ 
 السعياري 

درجة  )ت(قيسة 
 الحخية 

القيسة 
 الاحتسالية

 الاستشتاج

 تتسيد 1.111 66 33.6 1.57 4.7 19.3 67
الفخضية 

الاولي 
 الارتفاعب

 (11-4ججول رقم )
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وىي  0.05وىي اقل مغ مدتػؼ القيسة السعشػية  0.000( ان القيسة الاحتسالية 11-4يلاحع مغ الججول )
 قة بالانتاجية دالة احرائية مسا يجل ان العػامل ليا علا
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 الفخضية الثانية :

 العهامل التي ليا علاقة بالجهدة :

 العبارة الاولي :

 حخفة معيشة يديج من جهدة العسل :تخرص السقاول الفخعي فى 

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 3.0 2 بذجة قلاأواف

 3.0 2 لاأوافق
 6.0 4 أحيانا
 34.3 23 أوافق
 53.7 36 بذجة أوافق

 100.0 67 السجسهع
 (12-4ججول رقم)

%( وأفقػا بذجة عمى أن 53.7( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)36أن ) (12-4)يتزح مغ الججول 
%( 34.3( فخد، وبشدبة )23تخرز السقاول الفخعي فى حخفة معيشة يديج مغ جػدة العسل ، كسا وافق)

%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص 6.0( أفخاد وبشدبة )4عمى ذلظ وكان ىشالظ )
%( عمى ذلظ 3.0%( عمى ذلظ وكحلظ لع يػافق بذجة فخديغ ، وبشدبة)3.0ذلظ، ولع يػافق فخديغ، وبشدبة )

، ويتزح مغ كل ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة مػافقيغ عمى أن تخرز السقاول الفخعي فى حخفة معيشة يديج 
 . (11-4)%( . ويتزح ذلظ مغ خلال الذكل البياني 88.0وبشدبة )مغ جػدة العسل 
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 ( 11ــ4شكل رقم)

 

 العبارة الثانية :

 يا متقجمة يديج من أتقان العسل :أستخجام السقاول الفخعي تكشهلهج

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 1.5 1 لاأوافق
 10.4 7 أحيانا
 31.3 21 أوافق
 56.7 38 جةبذ أوافق

 100.0 67 السجسهع
 (13-4ججول رقم  ) 
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%( 56.7( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)38أن ) (13-4رقع )يتزح مغ الججول -
أستخجام السقاول الفخعي تكشػلػجيا متقجمة يديج مغ أتقان العسل ، كسا وأفقػا بذجة عمى أن 

%( كانت 10.4( أفخاد وبشدبة )7ظ )%( عمى ذلظ وكان ىشال31.3وبشدبة )((فخد ، 21وافق)
أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذلظ ، ولع يػافق فخد واحج ، وبشدبة 

ويتزح مغ كل ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة مػافقيغ عمى أن أستخجام %( عمى ذلظ ، 1.5)
. ويتزح ذلظ مغ %( 88.0السقاول الفخعي تكشػلػجيا متقجمة يديج مغ أتقان العسل وبشدبة )

 . (12-4رقع  )خلال الذكل البياني 

 

 
 (12ــ4شكل بياني رقم)
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 العبارة الثالثة :

 :عجد سشػات الخبخة لمسقاول الفخعي تسكشو مغ اتقان العسل 

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 % 1.5 1 لاأوافق
 % 23.9 16 أحيانا
 % 34.3 23 أوافق
 % 40.3 27 بذجة أوافق

 % 100 67 السجسهع
 ( 14-4ججول رقع )

%( وأفقػا 40.3( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)27أن ) (14-4رقع )يتزح مغ الججول 
(فخد ، 23عجد سشػات الخبخة لمسقاول الفخعي تسكشو مغ اتقان العسل ، كسا وافق)بذجة عمى أن 

%( كانت 23.9( فخد مغ أفخاد وبشدبة )16%( عمى ذلظ وكان ىشالظ )34.3وبشدبة )
أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذلظ ، ولع يػافق فخد واحج ، وبشدبة 

%( عمى ذلظ ، ويتزح مغ كل ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة مػافقيغ عمى أن عجد سشػات 1.5)
%( . ويتزح ذلظ مغ خلال 74.6الخبخة لمسقاول الفخعي تسكشو مغ اتقان العسل وبشدبة )

 .(13ــ4رقع)ني الذكل البيا



 
 

)50( 
 

 
 (13ــ4شكل بياني رقم)

 العبارة الخابعة :

تجاوب السقاول الفخعي ومشاقذتو للأعسال مع السقاول الخئيدي قبل البجء فى العسل يزسغ 
 تحقيق الجػدة :

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 3.0 2 لاأوافق
 3.0 2 أحيانا
 50.7 34 أوافق

 43.3 29 أوافقبذجة
 100.0 67 عالسجسه 

 ( 15ــ4ججول رقم)

%( وأفقػا 43.3( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)29أن ) (15-4رقع )يتزح مغ الججول 
تجاوب السقاول الفخعي ومشاقذتو للأعسال مع السقاول الخئيدي قبل البجء فى بذجة عمى أن 
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ذلظ وكان ىشالظ %( عمى 50.7(فخد ، وبشدبة )34العسل يزسغ تحقيق الجػدة ، كسا وافق)
%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ 3.0فخديغ مغ أفخاد العيشة، وبشدبة )

%( عمى ذلظ ، ويتزح مغ كل ذلظ أن 3.0بخرػص ذلظ ، ولع يػافق فخديغ، وبشدبة )
غالبية أفخاد العيشة مػافقيغ عمى أن تجاوب السقاول الفخعي ومشاقذتو للأعسال مع السقاول 

%( . ويتزح ذلظ مغ 94.0دي قبل البجء فى العسل يزسغ تحقيق الجػدة، وبشدبة )الخئي
 . (14-4رقع )خلال الذكل البياني 

 

 
 (14ــ4شكل بياني رقم)
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 العبارة الخامدة :

 :تشفيح السقاول الفخعي لسذاريع متذابو تقمل مغ وجػد العيػب فى العسل 

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 4.5 3 لاأوافق
 11.9 8 أحيانا
 46.3 31 أوافق

 37.3 25 أوافقبذجة
 100.0 67 السجسهع

 (16ــ4ججول رقم)

%( وأفقػا 37.3( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)25أن ) (16-4رقع )يتزح مغ الججول 
تشفيح السقاول الفخعي لسذاريع متذابو تقمل مغ وجػد العيػب فى العسل ، كسا بذجة عمى أن 

( أفخاد مغ أفخاد العيشة، وبشدبة 8%( عمى ذلظ وكان ىشالظ )46.3(فخد ، وبشدبة )31وافق)
( 3%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذلظ ، ولع يػافق )11.9)

%( عمى ذلظ ، ويتزح مغ كل ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة مػافقيغ عمى أن 4.5أفخاد، وبشدبة )
%( . 83.6خعي لسذاريع متذابو تقمل مغ وجػد العيػب فى العسل ، وبشدبة )تشفيح السقاول الف

 . (15-4رقع )ويتزح ذلظ مغ خلال الذكل البياني 
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 (15ــ4شكل بياني رقم)

 العبارة الدادسة :

السقاول الفخعي يمتدم بترحيح الاخصاء فى الاعسال التي يقػم بتشفيحىا بجون تػجيو أو ارشاد 
 مغ السقاول :

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 1.5 1 بذجة لاأوافق
 26.9 18 لاأوافق
 49.3 33 أحيانا
 10.4 7 أوافق
 11.9 8 بذجة أوافق

 100.0 67 السجسهع
 (17ــ4ججول رقم)
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%( وأفقػا 11.9( أفخاد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)8أن ) (17-4رقع )يتزح مغ الججول  
عي يمتدم بترحيح الاخصاء فى الاعسال التي يقػم بتشفيحىا بجون السقاول الفخ بذجة عمى أن 

%( عمى ذلظ وكان ىشالظ 10.4( أفخاد، وبشدبة )7تػجيو أو ارشاد مغ السقاول ، كسا وافق)
%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع 49.3( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة ، وبشدبة )33)

%( عمى 26.9فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة ، وبشدبة )( 18محايجيغ بخرػص ذلظ، ولع يػافق)
%( عمى ذلظ ، 1.5ذلظ وكحلظ لع يػافق بذجة فخد واحج مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)

ويتزح مغ كل ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة غيخ  مػافقيغ عمى أن السقاول الفخعي يمتدم 
تػجيو أو ارشاد مغ السقاول وبشدبة بترحيح الاخصاء فى الاعسال التي يقػم بتشفيحىا بجون 

 . (16-4رقع )%( . ويتزح ذلظ مغ خلال الذكل البياني 28.4)

 
 (16ــ4شكل بياني رقم)
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 : بالجهدةبهضح اختبار )ت( لسجشسع واحج لسعخفة العهامل التي ليا علاقة  18-4ججول 

الهسط  حجم العيشة
 الحدابي 

الانحخاف 
 السعياري 

الخظأ 
 السعياري 

درجة  (قيسة )ت
 الحخية 

القيسة 
 الاحتسالية

 الاستشتاج

تتسيد  1.111 66 69.1 1.35 2.8 24.4 67
الفخضية 

 ثانيةال
 بالارتفاع

 (18-4ججول رقم )

وىي  0.05وىي اقل مغ مدتػؼ القيسة السعشػية  0.000( ان القيسة الاحتسالية 18-4يلاحع مغ الججول )
 بالجػدةة دالة احرائية مسا يجل ان العػامل ليا علاق

 الفخضية الثالثة :

 العهامل التي ليا علاقة بالسهارد :

 العبارة الاولي :

 مقاوله الباطن يستمكهن عجد وافخ من القهة العاممة السؤىمة :

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 1.5 1 بذجة قلاأواف

 17.9 12 لاأوافق
 41.8 28 أحيانا
 25.4 17 أوافق
 13.4 9 بذجة أوافق

 100.0 67 عالسجسه 
 (19-4ججول رقع )
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%( وأفقػا 13.4( أفخاد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)9أن ) (19-4رقع ) يتزح مغ الججول 
( فخد 17مقاولػ الباشغ يستمكػن عجد وافخ مغ القػة العاممة السؤىمة ، كسا وافق)بذجة عمى أن 

( فخد مغ أفخاد عيشة 28) %( عمى ذلظ وكان ىشالظ25.4مغ أفخاد عيشة الجراسة ، وبشدبة )
%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذلظ، 41.8الجراسة ، وبشدبة )

%( عمى ذلظ وكحلظ لع يػافق بذجة 17.9( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة،وبشدبة )12ولع يػافق)
أن غالبية  %( عمى ذلظ ، ويتزح مغ كل ذلظ1.5فخد واحج مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)

أفخاد العيشة مػافقيغ عمى أن مقاولػ الباشغ يستمكػن عجد وافخ مغ القػة العاممة السؤىمة وبشدبة 
 . (17-4رقع )%( . ويتزح ذلظ مغ خلال الذكل البياني 38.8)

 

 
 (17ــ4شكل بياني رقم)
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 العبارة الثانية :

 ك :مقاوله الباطن يدتظيعهن تهفيخ السعجات اللازمة متي تظمب ذل

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 19.4 13 لاأوافق
 35.8 24 أحيانا
 31.3 21 أوافق
 13.4 9 بذجة أوافق

 100.0 67 السجسهع
 (21ــ4ججول رقم)

%( وأفقػا 13.4( أفخاد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)9أن ) ( 20-4رقع )يتزح مغ الججول 
السعجات اللازمة متي تصمب ذلظ ، كسا  مقاولػ الباشغ يدتصيعػن تػفيخبذجة عمى أن 

( فخد 24%( عمى ذلظ وكان ىشالظ )31.3( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة ، وبشدبة )21وافق)
%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ 35.8مغ أفخاد عيشة الجراسة ، وبشدبة )

%( عمى ذلظ، 17.9)( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة،وبشدبة 13بخرػص ذلظ، ولع يػافق)
ويتزح مغ كل ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة مػافقيغ عمى أن مقاولػ الباشغ يدتصيعػن تػفيخ 

%( . ويتزح ذلظ مغ خلال الذكل البياني 44.7السعجات اللازمة متي تصمب ذلظ وبشدبة )
 . (18-4رقع )



 
 

)58( 
 

 
 (18ــ4شكل بياني رقم)

 

 العبارة الثالثة :

 فيخ السهاد اللازمة فى الهقت السحجد :مقاله الباطن يقهمهن بته 

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 4.5 3 لا أوافق بذجة

 17.9 12 لاأوافق
 44.8 30 أحيانا
 26.9 18 أوافق
 6.0 4 بذجة قأواف

 100.0 67 السجسهع
 (21ــ4ججول رقم)
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%( وأفقػا 6.0( أفخاد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)4أن ) (21-4رقع )يتزح مغ الججول 
( 18مقالػ الباشغ يقػمػن بتػفيخ السػاد اللازمة فى الػقت السحجد ، كسا وافق)بذجة عمى أن 

( فخد مغ أفخاد عيشة 30%( عمى ذلظ وكان ىشالظ )26.9فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة ، وبشدبة )
لظ، %( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذ44.8الجراسة ، وبشدبة )

( 3%( عمى ذلظ، ولع يػافق بذجة )17.9( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة،وبشدبة )12ولع يػافق)
%( ، ويتزح مغ كل ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة 4.5أفخاد مغ أفخاد عيشة الجراسة،وبشدبة )

مػافقيغ عمى أن مقالػ الباشغ يقػمػن بتػفيخ السػاد اللازمة فى الػقت السحجد وبشدبة 
 . (19-4رقع )( . ويتزح ذلظ مغ خلال الذكل البياني 32.9%)

 
 (19ــ4شكل بياني رقم)
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 العبارة الخابعة :

 :مقاوله الباطن ممتدمهن بأسعارىم 

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 4.5 3 لا أوافق بذجة

 32.8 22 لاأوافق
 31.3 21 أحيانا
 25.4 17 أوافق
 6.0 4 بذجة أوافق

 100.0 67 السجسهع
 (22ــ4ججول رقم)

%( وأفقػا بذجة 6.0( أفخاد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)4أن ) (22-4رقع )يتزح مغ الججول 
( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة ، وبشدبة 17مقاولػ الباشغ ممتدمػن بأسعارىع ، كسا وافق)عمى أن 

%( كانت 31.3سة ، وبشدبة )( فخد مغ أفخاد عيشة الجرا21%( عمى ذلظ وكان ىشالظ )25.4)
( فخد مغ أفخاد عيشة 22أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذلظ، ولع يػافق)

( أفخاد مغ أفخاد عيشة الجراسة،وبشدبة 3%( عمى ذلظ، ولع يػافق بذجة )32.8الجراسة،وبشدبة )
أن مقاولػ الباشغ ممتدمػن %( ، ويتزح مغ كل ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة غيخ مػافقيغ عمى 4.5)

 . (20-4رقع )%( . ويتزح ذلظ مغ خلال الذكل البياني 37.3بأسعارىع وبشدبة )
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 (21ــ4رقم) سم بيانير 

 العبارة الخامدة :

 :يتستعهن بييكمة تشظيسية مشاسبة  مقاله الباطن

 الشدبة السئهية حجم العيشة 
 9.0 6 لا أوافق بذجة

 35.8 24 لاأوافق
 34.3 23 أحيانا
 16.4 11 أوافق

 4.5 3 أوافقبذجة
 100.0 67 السجسهع

 (23ــ4ججول رقم)

%( وأفقػا 4.5( أفخاد مغ أفخاد عيشة الجراسة، وبشدبة)3أن ) (23-4رقع )يتزح مغ الججول 
( فخد مغ أفخاد عيشة 11مقالػ الباشغ يتستعػن بييكمة تشطيسية مشاسبة ، كسا وافق)بذجة عمى أن 
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( فخد مغ أفخاد عيشة الجراسة ، وبشدبة 23%( عمى ذلظ وكان ىشالظ )16.4شدبة )الجراسة ، وب
( فخد 24%( كانت أجاباتيع أحيانا أؼ بسعشي أنيع محايجيغ بخرػص ذلظ، ولع يػافق)34.3)

( أفخاد مغ أفخاد عيشة 6%( عمى ذلظ، ولع يػافق بذجة )35.8مغ أفخاد عيشة الجراسة،وبشدبة )
%( ، ويتزح مغ كل ذلظ أن غالبية أفخاد العيشة غيخ مػافقيغ عمى أن 9.0الجراسة،وبشدبة )

%( . ويتزح ذلظ مغ خلال 44.8مقالػ الباشغ يتستعػن بييكمة تشطيسية مشاسبة وبشدبة )
 . (21-4رقع )الذكل البياني 

 
 (21-4رسم بياني رقم )

 قة بالسهارد :بهضح اختبار )ت( لسجشسع واحج لسعخفة العهامل التي ليا علا 24-4ججول 

الهسط  حجم العيشة
 الحدابي 

الانحخاف 
 السعياري 

الخظأ 
 السعياري 

درجة  قيسة )ت(
 الحخية 

القيسة 
 الاحتسالية

 الاستشتاج

تتسيد  1.111 66 36.5 1.42 3.4 15.4 67
الفخضية 

 الثالثة
 بالارتفاع

 (24-4ججول رقم )
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 1.15ىي اقل من مدتهي القيسة السعشهية و  1.111( ان القيسة الاحتسالية 24-4يلاحظ من الججول )

 بالسهاردوىي دالة احرائية مسا يجل ان العهامل ليا علاقة 

 

 ( يهضح إختبار معادلة الفاكخونباخ لسعخفة الرجق والثبات لمسقياس25-4ججول رقم )

عدد  معامل الثبات معامل الصدق الذاتي
 العبارات

 الفرضيات

مل التي لها الفرضية الاولي العوا 6 0980 0990
 علالة بالانتاجية

الفرضية الثانية العوامل التي لها  6 0960 0977
 علالة بالجودة

الفرضية الثالثة العوامل التي لها  5 0976 0987
 علالة بالموارد

 الدرجة الكلة للاستبيان 07 0980 0990
 

 

  ا علاقة بالانتاجية( يهضح إختبار مخبع كاي لفخضية العاومل التي لي26-4ججول رقم )

الميمة  الاستنتاج
 المعنوية  

ليمة مربع  درجات الحرية 
 كاي

 العبارات

 المماول الفرعي ملتزم بالجدول الزمني  009957 0900 0900 دالة  إحصائية 

المماول الفرعي يموم بعمل الية )خطة(  70900 0900 0900 دالة  إحصائية
 لتنفيذ الاعمال لبل التنفيذ

إحصائيةدالة   المماول الفرعي يموم بتحديث الالية  00940 0900 0900 
 )الخطة ( كلما تمدم العمل 

المماول الفرعي ملم بالطرق الحيثة  50980 0900 0900 دالة  إحصائية
 للتنفيذ

المماول الفرعي يعطي طالمة دورات  0904 0900 0900 دالة  إحصائية
 تدريبية بغرض ذيادة الانتاجية 

حصائيةدالة  إ  المماول الفرعي يمتلن  مهارات ادارية  04900 4900 0900 
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( يهضح إختبار مخبع كاي لفخضية العهامل التي ليا علاقة بالجهدة 27-4ججول رقم )  
 

الميمة  الاستنتاج
 المعنوية  

ليمة مربع  درجات الحرية 
 كاي

 العبارات

في حرفة تخصص المماول الفرعي  05905 0900 0900 دالة  إحصائية 
 معينة يذيد من جودة العمل

استخدام المماول الفرعي لتكنولوجيا  90984 0900 0900 دالة  إحصائية
 تمدمة يذيد من اتمان العمل

عدد سنوات الخبرة للمماول الفرعي  80975 0900 0900 دالة  إحصائية
  تمكنة من اتمان العمل 

لفرعي ومنالشتة تجاوب المماول ا 60904 0900 0900 دالة  إحصائية
للاعمال مع المماول الرئيسي لبل البدء 

 في العمل يضمن تحميك الجودة
تنفيذ المماول الفرعي للمشاريع  80904 0900 0900 دالة  إحصائية

المتشابهه يملل من وجود العيوب في 
 العمل 

يلتزم بتصحيح الاخطاء المماول الفرعي 54940 4900 0900 دالة  إحصائية
بدون توجيه  تي يموم بتنفيذهاوالاعمل ال

 او ارشاد من المماول الرئيسي 
 

 

( يهضح اختبار مخبع كاي لفخضية العهامل التي ليا علاقة بالسهارد28-4ججول رقم )  

الميمة  الاستنتاج
 المعنوية  

ليمة مربع  درجات الحرية 
 كاي

 العبارات

عدد وافر من مماولو الباطن يمتلكون  79967 0900 0900 دالة  إحصائية 
 الموة العاملة المؤهلة 

مماولو الباطن يستطعون توفير  59955 4900 0900 دالة  إحصائية
 المعدات اللازمة متي تطلب ذلن 

مماولو الباطن يموون بتوفير المواد  07908 0900 0900 دالة  إحصائية
 اللازمة في الولت المحدد

طن ملتزمون باسعارهم مماولو البا 008900 0900 0900 دالة  إحصائية  

مماولو الباطن يتمتعون بهيكلة تنظيمة  50980 0900 0900 دالة  إحصائية
 مناسبة 
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 الباب الخامذ

 الباب الخامذ

 الخلاصة والتهصيات

 الخلاصة:  5-1

 : جسمة مغ الشتائج نػجدىا كسا يمي تػصمشا في ىحا البحث الى
 
و يقػم بعسل خصة لتشفيح كسا أن % 07بشدبة  اول الفخعي ممتدم بالججول الدمشيأن السق .0

اانو كس % 0598بشدبة  ويقػم بتحجيث ىحه الخصة كمسا تقجم العسل% 0694الاعسال  بشدبة 
 بشدبة   كسا أنيع يستمكػن ميارات أدارية  ، %0098ممع بالصخق الحجيثة لمتشفيح بشدبة  

0994 . % 

كسا أن  %  88بشدبة  ى حخفة معيشة يديج مغ جػدة العسلأن تخرز السقاول الفخعي ف .4

وكمسا زادت سشػات خبخة  % 88ا الستقجمة يديج مغ أتقانو لمعسل بشدبة أستخجامو لمتكشػلػجي

وان مشاقذة وتجاوب السقاول الفخعي   %7096بشدبة  سقاول الفخعي تسكغ مغ أتقان عسموال

وكمسا قام السقاول الفخعي  % 90بشدبة  العسلمع السقاول الخئيدي تسكغ مغ أتقان جػدة 

 %8096مغ وجػد عيػب فى العسل بشدبة  بتشفيح مذاريع مذابيو تقمل بالتالي

دتصيع  كسا ي %0898بشدبة  ىمةأن مقاول الباشغ يستمظ عجد وافخ مغ القػؼ العاممة السؤ  .0
 %0097السػاد اللازمة فى الػقت السحجد بتػفيخ السعجات و 

 ومغ سمبيات السقاول مغ الباشغ :
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شدبة بت تجريبية بغخض زيادة الانتاجية السقاول الفخعي لا يقػم بإعصاء شاقسو دورا .0
0098%  

 %0790شدبة بالفخعييغ غيخ ممتدميغ باسعارىع  السقاوليغ .4

 %0098شدبة بة السقاوليغ الفخعييغ لا يتستعػن بييكمة تشطيسية مشاسب .0

مسا ذكخ أن مقاول الباشغ يقػم بتحقيق أىجاف السذخوع مغ تكمفة وزمغ وجػدة ، بسا يشعكذ 
 ايجابيا عمي اقتراديات مقاول التذييج وصاحب العسل .

 التهصيات:  5-2

 تػصل البحث إلي عجد مغ التػصيات تتمخز في الشقاط التالية:

ويقػم  ،يقػم بعسل خصة لتشفيح الاعسال ، وأنالسقاول الفخعي ممتدم بالججول الدمشييكػن أن  .0
 . بتحجيث ىحه الخصة كمسا تقجم العسل

 ميارات أدارية . لابج لمسقاول الفخعي أن يستمظ .4

 . بالصخق الحجيثة لمتشفيح والالسام فى العسل لتكشػلػجيا الستقجمةأستخجامو ا .0

 فى الػقت السحجد . لمعسل تػفيخ السعجات والسػاد اللازمة .0

 ىمة لانجاز العسل .ول الباشغ عجد وافخ مغ القػؼ العاممة السؤ أن يستمظ مقا .5

 

 -:تهصيات مدتقبمية  5-3

 اليايكل التشطيسية عجم ىتسام مقاولي الباشغ بالتجريب و اسباب  -1
 .والسعػقات لعجم التدام مقاولي الباشغ باسعارىع الاسباب   -2
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 : السخاجع 5-4

ىػمة  دار ونقجية، تحميمية دراسة السقاولة، وعقج العسل عقج بيغ التفخقة السجني، بجاوؼ  .1
 م .2008 والتػزيع، والشذخ لمصباعة

الإنذاءات، الصبعة  ػدعق في الاستذارؼ  لمسيشجس السجنية السدؤولية ىاشع، الذيػان عمي .2
 م .2009 عسان، والتػزيع، لمشذخ الثقافة دار الأولى،

، ص 1988مرصفى الجارحي، عقج السقاولة مغ الباشغ، دار الشيزة العخبية، القاىخة:  .3
31 

  :.178 /177م، ص 2001القاىخة:  -عدت عبجالقادر، عقج السقاولة، دار الألفي   .4
 : السجلات

 . 2016/  1العجد  24مجمة جامعة بابل العمػم الاندانية السجمج  .1
 . 1998فبخايخ/ 20مجمة السمحق القزائي العجد  .2
 . 2001أكتػبخ/ 90مجمة السحاكع السغخبية عجد  .3
 . .https://www.marocdroit.com 2002/ 13عجد مجمة السحامات  .4
 
 :الانتخنت قع امػ 
1. https://pdf.usaid.gov/pdf_docs/pnaeb039.pdf   
-el-dawra-elhttp://www.tarekmansour.com/maktaba/ab7as/

mostndia_TarekMansour.Com.pdf 

  راة دراسة دكتػ 

نذائية ثيخ سػء التخصيط في مجة تشفيح السذاريع الإأدارة وتخصيط السذايع الانذائية تإعلاء الجيغ الجرديخؼ .م

  2010-2006مارة دبي عام إدراسة ميجانية لاراء مجراء السذاريع السشفحة في 

https://www.marocdroit.com/
https://pdf.usaid.gov/pdf_docs/pnaeb039.pdf%201
http://www.tarekmansour.com/maktaba/ab7as/el-dawra-el-mostndia_TarekMansour.Com.pdf
http://www.tarekmansour.com/maktaba/ab7as/el-dawra-el-mostndia_TarekMansour.Com.pdf
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 بدع الله الخحسغ الخحيع

 جامعة الدهدان لمعمهم والتكشهلهجيا

 اكمية الجراسات العمي

 مهضهع الإستبيان: أثخ مقاولي الباطن في صشاعة التذييج

عمساًبإن ىحه الجراسة ىي جدء مغ البحث التكسيمي لشيل درجة الساجدتيخ في إدارة التذييج 
 بخيت البمو أحسج سالم.تحت إشخاف الجكتػر/  محمد مختار مدمل السيجيلمباحث السيشجس/

سغ جيجكع و إجاباتكع عمى الأسئمة السصخوحة بالإستبيان,عمساً بإن جسيع السعمػمات وإنشي أث  
بيجف  التي يتع الحرػل عمييا مغ سيادتكع سػف تدتخجم لغخض الجراسة العمسية البحتو

 التصػيخ وسػف تعامل بدخية.

 وأشكخ سيادتكع وتقبمػا فائق الإحتخام والتقجيخ،،،

 الباحث:

 السيجؼ محمدم/ مدمل    
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 الإسم )إختياري(:.......................................................................

 اسم الذخكة: ..........................................................................

 السؤىل:

 دبمهم )     ( بكلاريهس)     (  ماجدتيخ)    (   دكتهراه  )       ( 

 العسل:طبيعة 

 )     ( مجيخ مهقع )      ( مجيخ مذخوعات مجيخ شخكة )     (

 طبيعة القظاع:

 أخخى )...........(  )    ( )    (   خاص  عام 

 سشهات الخبخة:

 )      (21)     ( أكثخ من  21 -11)     ( من 11 – 5سشهات)    ( من  5أقل من 

 العهامل التي لياعلاقة بالانتاجية :

اوافق  العهامل التي ليا علاقة بالانتاجية  الخقم 
 بذجة

اوافق  اوافق
 احيانا  

لااوافق  لااوافق
 بذجة

السقاول الفخعي ممتدم بالججول  -1
 الدمشي 

     

السقاول الفخعي يقػم بعسل آلية  -2
 )خصة( لتشفيح الاعسال قبل التشفيح 
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مقاول الباشغ يقػم بتحجيث الآلية   -3
 تقجم العسل )الخصة( كمسا 

     

السقاول الفخعي ممع بالصخق الحجيثة   -4
 لمتشفيح 

     

السقاول الفخعي يعصي شاقسو دورات   -5
 تجريبية بغخض زيادة الإنتاجية 

     

      السقاول الفخعي يستمظ ميارات إدارية   -6
 العهامل التي ليا علاقة بالجهدة  :

اوافق  جهدة العهامل التي ليا علاقة بال الخقم 
 بذجة

لااوافق  لااوافق اوافق احياناً  اوافق
 بذجة

تخرز السقاول الفخعي في حخفة  -1
 معيشة يديج مغ جػدة العسل 

     

استخجام السقاول الفخعي تكشػلػجيا  -2
 متقجمة يديج مغ اتقان العسل 

     

عجد سشػات الخبخة لمسقاول الفخعي   -3
 تسكشو مغ اتقان العسل 

     

تجاوب السقاول الفخعي ومشاقذتو   -4
للاعسال مع السقاول الخئيدي قبل 
البجء في العسل يزسغ تحقيق 

 الجػدة 

     

تشفيح السقاول الفخعي لسذاريع   -5
متذابو تقمل مغ وجػد العيػب في 

 العسل 
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السقاول الفخعي يمتدم بترحيح   -6
الاخصاء في الاعسال التي يقػم 

تػجيو أو ارشاد مغ بتشفيحىا بجون 
 السقاول

     

 العهامل التي ليا علاقة بالسهارد :

اوافق  العهامل التي ليا علاقة بالسهارد   الخقم 
 بذجة

اوافق  اوافق
 احيانا  

لااوافق  لااوافق
 بذجة

مقاولػ الباشغ يستمكػن عجد وافخ مغ  -1
 القػة العاممة السؤىمة 

     

خ مقاولػ الباشغ يدتصيعػن تػفي -2
 السعجات اللازمة متي تصمب ذلظ 

     

مقاولػ الباشغ يقػمػن بتػفيخ السػاد   -3
 اللازمة في الػقت السحجد 

     

      مقاولػ الباشغ ممتدمػن بأسعارىع   -4
مقاولػالباشغ يتستعػن بييكمة تشطيسية   -5

 مشاسبة 
     

 

 


